

HEROISMO SEFARDITA

LA NOSTALGIA DE ESPAÑA

La epopeya báltica que ha revelado al mundo tantas virtudes, tanta abnegación...

En aquellos momentos, un oficial serbio israelita, Amas, hombre de fuerzas hercúneas...

Pues bien; estos israelitas, que con tan noble heroísmo han sabido defender sus patrias...

Real orden nombrando por ascenso, jefe de segunda clase de la prisión preventiva de la Palma...

R. CANSINOS-ASSENS.

LO QUE DICE BECQUEREL

La edad de la Tierra

Un millón de años.

PARIS. El eminente sabio M. Henri Becquerel ha dado una sensacional conferencia...

Dijo que el descubrimiento del radio y de la radioactividad ha tenido una consecuencia...

Basándose en un gas extremadamente raro en nuestra atmósfera, el helio, gas que fue descubierto en el Sol...

Ciertos minerales guardan helio en su estructura íntima.

Pues bien. Ese gas no proviene de otra cosa que de una lenta desintegración de la emanación del radium...

Calculando el tiempo necesario para la producción del helio contenido en ciertos minerales...

La primera película sólida que se ha formado en la superficie de masa incandescente...

del globo terráqueo data de trescientos millones de años, poco más ó menos.

Otro cálculo, basado en la degradación del átomo de uranium, indica como edad probable de la nebulosa terrestre un millón de años.

La enorme cantidad de calor que el Sol envía al espacio desde hace cientos de miles de años, debe ser producida por grandes cantidades de materias radioactivas contenidas por el globo solar.

El Sol desempeña un papel muy importante en la mayoría de los fenómenos meteorológicos.

Las manchas solares tienen gran influencia sobre las condiciones climatológicas de nuestro globo.

Se sabe que esas manchas presentan su máximo cada once años.

Este período es igualmente observado en meteorología.

La temperatura baja tres cuartos de grado en las regiones tropicales los años del máximo de las manchas solares.

En el año que sigue al del máximo de las manchas, llueve más y son más frecuentes las tempestades y las crecidas de los ríos.

Las mismas Compañías de Seguros han notado que los siniestros son más numerosos en los años que siguen al del máximo de las manchas solares.

El auditorio, compuesto de hombres de ciencia, aplaudió calurosamente a M. Becquerel.

DE PRISIONES

Movimiento de personal.

En la Sección técnica: Real orden nombrando por ascenso subdirector de segunda clase y destino de sub jefe de la prisión de Toledo...

Idem id. id. de tercera clase con destino de sub jefe de la de Teruel, a D. Leonardo Feito...

En la Sección facultativa, capellán interino de la prisión de Manacor, a D. Juan Picoiz Sastre.

Real orden admitiendo la renuncia al capellán de tercera clase, D. Leopoldo Gutiérrez.

Idem id. nombrando capellán de la prisión de Estado de Santoña, al capellán de tercera, excedente, D. Teodoro Ortega.

Sección auxiliar.

Real orden nombrando por ascenso, jefe de segunda clase de la prisión preventiva de la Palma, a D. José Coll Ferrer.

Idem id. id. de tercera clase de la de Baude, al vigilante D. Domingo Cacho.

Idem id. de San Sebastián de la Gomera, a D. Raimundo García Calzado.

Idem id. por traslación de la de Bribiesca, a D. Juan del Campo.

Idem id. de la de Villadiego, a D. Casto Olea.

Idem id. de la de Valencia de Don Juan, a D. Esteban Galán.

Idem id. de la de Llanes, a D. Agustín Guíjarro.

Idem id. de la de Verín, a D. Luis Alcázar.

Nombrando vigilante de primera clase de la de Ciudad Real, a D. Arturo Montero.

Idem de la Correccional de Burgos, a don Julio Rivera.

Idem de Santa Cruz de Tenerife, a D. Vicente Arribas.

Idem del Puerto de Santa María, a D. Arturo Aguiar.

Idem de la de Figueras, a D. Gerardo Díaz.

Idem de la de Ocaña, a D. Antonio Barrera.

Idem de la del Dueso (Santoña), a D. Antonio Sánchez.

Nombrando vigilante segundo de la de Grazelema, a D. Aurelio Navarro.

Idem de la de Puebla de Sanabria, a don Evaristo F. Rivera.

Idem de la de Amurrio, a D. José María Sáez.

Idem de la de Haro, a D. Fernando Urrea.

Idem de la de Farandilla, a D. Gaspar Paño.

Idem de la de la Bisbal, a D. Antolín Alonso.

Licencias.

Concediendo licencia por enfermo a don Francisco Nacher, vigilante de la prisión de Torrente.

Idem a D. Vicente Tamarit, vigilante de la Celular de Valencia.

Real orden id. id. a D. Francisco Arteaga, sub jefe de la de Cuenca.

Idem id. id. a D. José Algorta, jefe de la de Medinaceli.

Prórrogas.

Real orden concediéndola en el plazo posesorio, a D. Francisco Rivera, electo profesor de la Escuela de Criminología.

Idem a D. Alonso Marin, jefe electo de la prisión preventiva de Villajoyosa.

Idem id. a D. Trinidad Espinosa, médico electo de la prisión de Santander.

*

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL GENERO CHICO

¿MORIRÁ?

—El género chico está con media estocada en todo lo alto, amigo Cadorniga.

—Certo. Ya no hay lugar a dudas. Yo creo que en cuanto le den unos capotazos, doblará...

—Y cuando doble, ¿quién cree usted que le dará la puntilla?

—¿El cinematógrafo?

—No.

—¿Los numeritos de variedades?

—¿Tampoco.

—¿La opereta?

—Eso pasó a la historia. ¿En qué teatro de Madrid podrán representarlas con el lujo que las presenta la compañía Caramba?

—¿Caramba, es verdad!

—Las tiple que figuran en la compañía del famoso sastre, ¿no son hermosas?

—Hermosísimas.

—¿Las operetas, ¿no son de lo mejorcito?

—¿Quién lo puede negar!

—¿El decorado no es vistoso, y las coristas bellas, y los actores notables?

—Nadie lo duda.

—Pues si todo esto es cierto, ¿por qué no se llena todas las noches la sala del teatro de la Zarzuela?

—No lo sé.

—Pues es sencillísimo. Esto de la opereta fué una rutina, como tiempo hace lo fué llevar en el bolsillo un Don Toribio. El reinado de la opereta pasó a la Historia.

—Bien; pero, ¿y el reinado del género chico, dónde irá a parar?

—Al cementerio. Y, créame usted, que como sobre su cuerpo, al ser echado en la sepultura, caiga un solo grano de arena, no lo desentierra nadie.

—Y la causa de esa muerte, ¿cuál es?

—¿Cuál ha de ser: los impuestos! Pero usted cree que en un país como éste, en el que la gente emigra a millares, por no decir a millones, por carecer, no de una butaca ó de una entrada general para ver una piececita, sino del rico garbanzo ó de la sabrosa patata, ¿se puede caer sobre los teatros con un chaparrón de impuestos, para obligar a los empresarios a que cobren dos pesetas por la entrada que hace cuatro años cobraban a dos reales?

—Pero comprenda usted que si este chaparrón de impuestos cae sobre las Empresas es por creerse que el teatro no es un artículo de primera necesidad.

—¿Cómo que no? ¿Cómo no ha de ser artículo de primera necesidad el teatro en un país donde la tercera parte de sus habitantes no saben saludar, ni escribir, ni leer, ni hablar?

—¿Cómo no ha de ser artículo de primera necesidad el teatro para los españoles, cuando es en el único sitio donde uno puede sonreír ligeramente? ¿O es que usted sigue creyendo en esa leyenda de que los españoles somos alegres? Pero, ¿de qué quiere usted que nos riámos? ¿Del impuesto de inquilinato? ¿Del buen estado de las calles? ¿De la epidemia del tífus? ¿De los Consumos (impuesto que seguimos pagando, aunque el alcalde diga lo contrario)? ¿De que no podemos fumar, por temor a envenenarnos? ¿De que no podemos comprar cerillas, porque se ha demostrado que no hay manera de encender una? ¿De que se acerca un nuevo impuesto por toser, y otro por gastar sombrero, y otro por escupir, y otro por respirar? ¿De qué quiere usted, amigo mío, que nos riámos?

—Tiene usted razón.

—Y si no tenemos más sitio donde reír que el teatro (y en el teatro no siempre), y por ver una función nos hacen pagar un ojo de la cara, ¿qué quiere usted que hagamos?

—Es que yo creo que la gente exagera en eso de los impuestos. Ahí tiene usted los *cañes*, el dínaral que están ganando.

—Esa es otra leyenda. El cinematógrafo da para ir tirando nada más. Lo que pasa es que tiene muchísimos menos gastos que el teatro.

Un operador, un aparato, una sábana, aunque esté zurcida, un local, aunque sea un puesto de verduras, unos billetes, aunque estén hechos a mano, y ya está el negocio montado. Pero el teatro es otra cosa. Son 200 familias que viven del negocio. Son muchos gastos, es un gran ingreso para el Tesoro, es una escuela para el pueblo...

—Será todo lo que usted quiera, pero los empresarios, todos ó la mayoría de ellos, están perdiendo dinero.

—¡Claro! Como que esto es el puerto de anebatacapas. Un buen día se levanta un señor mal humorado de la cama, sale a la calle, le molestan tres pobres y se marcha a su casa dispuesto a dejar limpias de mendigos las calles de Madrid. Y acto seguido, se dirige a las Empresas de teatros y les hace pagar el 5 por 100 de lo que recauden, para poder recoger en asilos a los pobres... Las Empresas protestan, se defienden, pero terminan dando el 5 por 100 que se les pide. Esta cantidad, caro está, se recauda; pero los pobres siguen llenando las calles, pues se han limitado a recoger a catorce señores y de pronto surge una epidemia y resulta que el foco de ella está allí, donde recogieron a los catorce señores, a los que se les dan unas malas sopas y se les hace dormir en el santo suelo. Pero el impuesto se sigue cobrando; como se sigue cobrando el de la sustitución de los Consumos, a pesar de seguir éstos, no como antes de la figurada sustitución, sino mucho peor.

—¿De modo que usted cree que los impuestos son la causa de la crisis que los teatros están atravesando?

—Desde luego. Esa es la causa principal. Pero hay otra.

—¿Cuál?

—Dígame usted. De tres años a esta parte

¿qué pieza digna de mención se ha estrenado en los teatros llamados del género chico?

—Molinos de viento.

—Siga usted.

—Molinos de viento.

—Siga usted.

—Y Molinos de viento.

—¿Y cree usted que con todas esas obras se pueden sostener los teatros de Madrid?

—Pero ¿y por qué no escriben los autores?

—No; si escribir, si escriben...

—¿Y por qué las Empresas no se dedican a leer obras de autores inéditos?

—Si las leen. En Apolo se ha leído todo lo que han presentado... pero han presentado cada cosa... cada plagio de obras estrenadas y firmadas por los que llaman consagrados.

—Pues y en el Cómico? A veces ha pedido Chicote obras como en la Plaza de Toros se piden caballos. ¡Obras! ¡Obras! ¡Que me traigan obras! Pero como si no. Algunas le han presentado...

—¿Y qué?

—Pues nada... No eran representables.

—Total...

—Pues que entre los muchos impuestos que pesan sobre los empresarios y las pocas obras (obras buenas; porque malas tienen muchas) de que disponen, la cosa se está poniendo como para dejar el negocio.

—Algunos ya lo han dejado.

—No; les han obligado entre los impuestos y los autores, a que lo dejen.

—Reconozco que la ósea se pone fea.

—Figúrese usted, con media estocada en todo lo alto...

—Pues evitemos que le den la puntilla.

—Que lo eviten aquellos que tienen la obligación de evitarlo.

—¿Y si no lo hacen?

—Pues que arrastren al muerto al compás de un vals...

—Pero un vals de autor extranjero...

—Toma no... que va a ser de un autor español.

JOSE ROMEO.

¿ROBADO O PERDIDO?

El collar de las 79 perlas

Parce á los noventa días.

PARIS. Hace tres meses que una dama rica y elegante, Mme. Faucon, que vive en el número 43 de la calle de Lila, sufrió uno de los disgustos más graves de su existencia.

Salió de su casa, llevando al cuello un estupendo collar de 79 perlas finas de gran valor.

Tomó un ómnibus y se hizo llevar a la calle Demours.

Al apearse del vehículo notó, con asombro, que no llevaba al cuello el magnífico collar.

Buscó en el ómnibus; pero no encontró nada.

Volvió a su casa; mas la familia no sabía nada del asunto.

Avisó a la Policía, y las pesquisas de ésta resultaron infructuosas.

Pero recientemente el servicio de Seguridad supo que una dama recorría las joyerías parisienses en busca de un comprador para una colección de perlas finas.

Ayer, la extraña vendedora fué presa cuando salía de un establecimiento de los grandes bulevares.

Llevaba en su bolso un papel, y dentro de éste muchas y bellas perlas.

Estas pertenecían al collar perdido por Mme. Faucon.

La ciudadana en cuestión, llamada Lea Mutel, domiciliada en la avenida de los Ternes, declaró que su sobrina María se había encontrado un magnífico collar de perlas en el Arco del Triunfo.

Durante tres meses escondieron su hallazgo, y al fin, decidieron venderlo.

No se sabe, pues, si Mme. Faucon fué víctima de un robo ó de un descuido.

En la duda, Lea Mutel ha sido dejada en libertad provisional.

Mundo eclesiástico

Ha sido bendecido por el prelado Sr. Rancés el histórico templo de San Felipe en Cádiz, recientemente restaurado.

—En el gran Imperio de Alemania ha votado el Reichstag la abolición de una ley contra los jesuitas.

—Ha fallecido Mons. Félix Julio Jourdan de la Passardiere, obispo titular de Rocoroza.

—En la parroquia del Rosario, de Cádiz, fué bautizado el alemán Leonardo Manegold, que era protestante.

—Se ha celebrado en Gijón el bautizo del japonés Thaisu Kitazawa.

—Con motivo de las fiestas constantinianas han empezado ya las peregrinaciones a la Ciudad Eterna.

—El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, ha concedido 1.000 pesetas para la reparación del templo de Pueblo Nuevo del Terrible.

—Se ha dispuesto por el arzobispo de Zaragoza que el domingo de Pentecostés se conmemoren las fiestas Constantinianas en todas las iglesias de su diócesis.

—Con la aprobación del cardenal arzobispo de París se celebrará en noviembre próximo una ceremonia religiosa en la basílica de Montmartre, para conmemorar el primer centenario del nacimiento del eminente escritor católico Luis Veuillot.

—Como recuerdo de la munificencia del Pontífice en sufragar los gastos de reedificación de la basílica de San Juan de Letrán, se

ha colocado en la misma una lápida en honor de Su Santidad Pío X.

El texto de la lápida ha sido compuesto en latín por el notable humanista Terezzi.

ZENITRAM

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

El lunes pasado celebró su reunión mensual esta Sociedad, presentando dos interesantes comunicaciones los doctores Bertrán é Hinojar.

La del doctor Bertrán versaba sobre una laringectomía por el practicada con éxito inmediato, y la del doctor Hinojar sobre un nuevo procedimiento de sutura que ideó en esta clase de intervenciones.

Los doctores Botella y Jiménez Encina intervinieron muy atinadamente en las discusiones.

Al comienzo de la sesión se verificó el escrutinio de los dos representantes que la Asociación Española de Oto-rino-laringología ha de enviar al Comité internacional de Berlín. Resultaron elegidos los doctores Cisneros (de Madrid) y Botey (de Barcelona).

La Cooperativa médica.

Esta importante Asociación, cuya Junta directiva fué reelegida, con la sola modificación de ocupar el doctor Esquerdo el cargo del doctor Cajal, comenzará dentro de unos días a repartir el dividendo que en el primer año de su fundación corresponde a sus acciones.

A pesar de los grandes gastos de instalación y de traspaso de local, este dividendo será ahora de un 3,80 por 100 libre de todo impuesto. Así nos lo participan.

Un nuevo trabajo de Gómez Ocaña.

Nuestro sabio catedrático de la Facultad de Medicina doctor Gómez Ocaña, que además de sus grandes méritos científicos reúne un exquisito gusto literario, en su afán de enaltecer siempre el pabellón hispano, ha publicado recientemente en París un originalísimo estudio sobre la vida de Cervantes.

Constituye un delicado homenaje al profesor Richet, en cuyo libro jubilaré han inserto también otros trabajos los principales fisiólogos de Europa.

El doctor Gómez Ocaña es digno de las mayores alabanzas, no sólo por el mérito de su aportación, en la que presenta el genio del «manco de Lepanto» a la luz de la Fisiología, constituyendo, pues, un lindo estudio biológico, sino por el espíritu de españolismo que palpita en todas sus páginas.

DR. G.

Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias

El plazo para presentación de obras destinadas a la Exposición, que expiraba el 8 del actual, ha sido prorrogado hasta el 14 del corriente inclusive, en vista de que el temporal reinante de aguas venía dificultando mucho el envío de obras a Madrid y su transporte al palacio del Retiro, donde la mencionada Exposición ha de celebrarse.

Podemos adelantar al público la impresión de que la Exposición Nacional de Artes Decorativas é Industrias Artísticas ofrecerá el año actual importancia extraordinaria. Aparte de la concurrencia de las Escuelas de Artes y Oficios, se han presentado ya en la Exposición obras de mérito relevante; está anunciado el envío de muchas obras de distinguidos artistas, y se cuenta asimismo con magníficas instalaciones de Casas constructoras y de Centros oficiales de enseñanza, entre ellos las Escuelas del Hogar y la Normal de Maestros.

Por querer salvar á un perro los atropella un tranvía

En la calle de Alberto Aguilera ocurrió ayer un lamentabilísimo suceso. Un hombre y una mujer, por querer salvar a un perrito que iba a meterse debajo de un tranvía, fueron atropellados por el vehículo, sin que pudiera remediarlo el conductor.

Caminaban por la mencionada calle Angel Vergara Fernández, de veintidós años, pintor, y dos mujeres, llamadas María y Dolores González Camuñas.

El grupo llevaba un perrito, que iba a ser atropellado por el tranvía 197, de la línea Argüelles-Bilbao-Retiro, é intentaron salvar al animalito, con tan mala fortuna, que Angel y María se aproximaron al coche, recibiendo un gran topetazo, que tuvo fatales consecuencias.

Angel, que se hallaba en estado alcohólico, según la certificación facultativa, presentaba heridas en la cabeza y cara, fuerte conmoción cerebral y contusiones en varias partes del cuerpo.

María presentaba también contusiones en la cabeza y cara, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Desde los primeros momentos fueron auxiliados los heridos por los guardias de Seguridad números 1.374 y 1.379, que los trasladaron al Hospital de la Princesa por hallarse este establecimiento benéfico próximo al lugar de la ocurrencia.

Los médicos dijeron que el estado de Angel era gravísimo.

El conductor del tranvía, que se llama José Marcos Rodríguez, fué detenido desde luego y conducido al Juzgado de guardia, desde donde pasó a la Cárcel, a disposición del juez correspondiente.

El perrito resultó también muerto, de modo que ni siquiera pudieron conseguir su intento los desgraciados Angel y María.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 6 de abril de 1863.

ROMA, 5. El Papa ha dado su bendición «urbi et orbi» recibida por el pueblo romano con grandes aplausos.

CRACOVIA, 5. Nuevas bandas se forman en varios puntos, particularmente en San-groisic. Se han hecho prisiones aquí hasta en las iglesias. Entre los presos hay un general.

PARIS. Dice «La France» que el general Bazaine ocupó el día 3 del mes pasado a Cholula, con objeto de cortar la retirada al Ejército mejicano. El 16 de marzo ha debido empezar el sitio de Puebla.

LONDRES, 5. La insurrección de Santo Domingo ha sido aniquilada.

PARIS, 7. El Sr. Comyn, representante de España en Inglaterra, ha llegado a ésta de paso para Londres.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Tranquilidad en Montenegro.

CETIGNE. La llegada de los buques de guerra no ha producido ninguna alteración. Siguese creyendo que no se efectuará ningún desembarco, limitándose todo a desfilar los referidos buques frente a la costa.

Cámara de Comercio de Atenas.

ATENAS. Antes de declarar decididamente el boicottaje a las mercancías italianas, la Cámara de Comercio de Atenas se dirigirá a los organismos análogos de Italia pidiéndoles que ejerzan presión sobre el Gobierno a fin de que modifique su política con relación a las reivindicaciones griegas.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. Son conocidas ya las declaraciones que ayer hizo el ministro de Negocios Extranjeros, M. Sasonoff, en la reunión de diputados por él convocada.

Dijo, entre otras cosas, que Rusia no tiene interés ninguno en la cuestión de los Estrechos, y, por consiguiente, no ha de dar lugar por esa cuestión a ningún disgusto.

En cuanto a Scutari, declaró que aun cuando llegue a tomarla Montenegro, Rusia hará que sea población de Albania.

La declaración más importante hecha por M. Sasonoff es la de que Rusia no consentirá tampoco la entrada de los búlgaros en Constantinopla.

El duque de Montpensier.

VIENA. Se ha publicado una Nota oficial en la que se desmiente que sea bien vista por Austria la candidatura del duque de Montpensier para el trono de Albania.

Se aleja la paz

Las Potencias, energías.

SOFIA. Ayer se creía que la paz estaba cercana; pero la situación ha cambiado bruscamente.

Por la tarde, el ministro de Alemania, decano del Cuerpo diplomático, visitó al Presidente del Consejo de Bulgaria y le dijo que los representantes de las Potencias deseaban verle.

La entrevista se fijó para una hora después.

Transcurrida ésta, presentáronse en la Presidencia del Consejo los diplomáticos aludidos.

Dijeron que eran portadores de la contestación de las Potencias a la Nota de los aliados, relativa a las condiciones de paz.

En dicha contestación, que leyó el ministro de Alemania, las Potencias declaran que deben cesar inmediatamente las hostilidades.

Piden que Bulgaria acepte, como nueva frontera con Turquía, la línea que va de Enos a Midia.

En lo relativo a las cuestiones financieras, exigen que ésta sea resuelta por una Conferencia de técnicos, reunida en París, donde tengan representación las partes beligerantes.

El Presidente del Consejo dijo que no podía contestar a las proposiciones de las Potencias sin previa consulta con los Gobiernos de Grecia, Montenegro y Serbia.

Hay, pues, nuevo aplazamiento. Aquí ha sorprendido mucho la actitud de las Potencias.

Optimismo.

CONSTANTINOPLE. Aquí se sigue creyendo en la inminencia de la paz. Turquía confía en las Potencias y en su acuerdo.

En Tchataldja no hay combates. Los búlgaros fortifican su ala derecha, muy expuesta a los fuegos de la artillería de la flota turca.

Diariamente llegan tropas de las que sitúan Andrinópolis.

Expulsiones.

CONSTANTINOPLE. El gobernador militar ha decretado la expulsión de varias personas que agitaban a las masas contra el Gobierno.

Entre los expulsados figuran un sacerdote musulmán, que en la mezquita de Santa Sofía excitó a los fieles contra los Jóvenes Turcos, y un director adjunto del servicio de Aduanas.

¡Libertados!

BERLIN. Despachos de Esmirna dan cuenta de lo que sigue:

Cuatro griegos naturales de Mitylene, que habían sido condenados a muerte por el delito de traición, eran llevados al cadalso.

Sus compatriotas, que son numerosísimos en Esmirna, se amotinaron.

En número de varios miles, atacaron a los soldados turcos, les desarmaron y pusieron en libertad a los sentenciados a muerte.

Estos se han escondido, y la Policía no los encuentra.

La demostración naval.

VIENA. Siguen estacionados a igual distancia de la costa montenegrina los buques de guerra que toman parte en la demostración naval.

Se han reunido sus capitanes y han acordado que tome el mando superior el comandante del crucero inglés «Rey Eduardo VII».

Sigue resistiendo

La defensa de Scutari.

VIENA. Es verdaderamente heroica la defensa de Scutari.

El último asalto, dado por 60.000 serbios y montenegrinos, después de un bombardeo espantoso, ha sido rechazado también.

Los asaltantes, después de haberse apoderado de algunos reductos, tuvieron que detenerse.

Y durante la noche, los turcos levantaron nuevas trincheras.

Ayer por la mañana, serbios y montenegrinos vieron, con sorpresa, que tanto en Tara-bosch como en la ciudad se elevaban nuevas defensas.

Y en vista de ello, han reanudado el bombardeo, y se preparan a dar otro asalto.

TEMPESTADES

En Inglaterra.

LONDRES. Una terrible tempestad ha causado ayer grandes estragos en las costas del Sur de Inglaterra.

El Canal de la Mancha presenta un aspecto imponente.

Ha habido que suspender el servicio de vapores con la isla de Wight.

En Cowes, el mar creció de una manera tan

desmesurada que los más ancianos no recordan nada igual.

Olas enormes cubrieron la explanada que hay delante del puerto.

En Douvres, la tempestad ha causado numerosos daños.

Ha habido inundaciones parciales. Las comunicaciones están interrumpidas en algunos condados.

Se han registrado bastantes naufragios.

DESPUES DE LA CONDENA

Las sufragitas se vengan

Incendiarias.

LONDRES. Las sufragitas están furiosas a causa de la condena a tres años de presidio de su jefa, mistress Pankhurst.

Esta, cuando oyó la sentencia, dijo: —Mis correligionarias me vengarán. En cuanto a mí, me dejaré morir de hambre en la celda donde me encierren.

Ayer, las sufragitas realizaron ó intentaron realizar cinco atentados.

Pretendieron incendiar la gran tribuna del hipódromo de Epsom.

Dos de ellas fueron presas, y se las ocupó botellas de bencina y de petróleo.

A la misma hora, otras sufragitas pegaban fuego a las tribunas del hipódromo de Ayr, en Escocia, causando pérdidas por valor de 3.000 libras esterlinas.

En Glasgow apedregaron el edificio de la Bolsa, no dejando en el mismo un cristal sano. Además, cortaron las líneas telegráficas entre dos ciudades del Sur de Inglaterra. Y, por último, echaron líquidos corrosivos en los buzones de Correos de Liverpool, destruyendo miles de cartas y postales depositadas por el público.

La indignación de los ingleses y de la mayoría de las inglesas es extraordinaria.

Muchos periódicos piden en energicos artículos el castigo de estas enemigas de la sociedad.

La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

COSAS FRANCESAS

Adquisición de un castillo.

PARIS. El histórico castillo de Chenonceaux ha sido vendido en 1.750.000 francos.

El notario que ha realizado la compra se ha negado a hacer público el nombre del adquirente.

Créese que el comprador es el millonario Vanderville.

El castillo de Chenonceaux es uno de los más hermosos monumentos del Renacimiento.

Fue construido a través del río Cher sobre arcos de puente y enlazado con ambas orillas por edificios accesorios.

Edificado en 1515 para Tomás Bobier, chambelán de Francisco I, vivieron después en él y lo embellecieron Diana de Poitiers, Catalina de Médicis y Luisa de Vaudemont.

Perfeneció luego a los Príncipes de Vendôme y al general Dupin.

Quiebra importante.

NOGENT-SUR-SEINE. Los Tribunales entienden en la quiebra del banquero Faverville. Este ha sido detenido.

El pasivo es muy considerable.

Los mozos de mudanza.

PARIS. Continúa en el mismo estado la huelga de los mozos de mudanza, pero se espera que muy pronto habrá de llegarse a una transacción.

La navegación aérea.

PARIS. En vista de lo ocurrido con el dirigible alemán que descendió en territorio francés, el Consejo de Ministros ha convenido en la necesidad de promulgar cuanto antes una ley de navegación aérea.

Será redactada y presentada a las Cámaras. Caillaux, silbado.

PARIS. En el momento de salir de la Sociedad de Agricultura el ex presidente Caillaux, la multitud le ha reconocido y ha hecho contra él ruidosas manifestaciones.

MISCELANEA

Volcanes en actividad.

ROMA. Estos días dan señales de actividad el Etna, el Vesubio y el Stramboli.

Llama la atención que eso ocurra tres simultáneamente, pues por lo común acontece al uno, los otros suelen permanecer inactivos.

Derecho internacional marítimo.

BRUSELAS. La Comisión internacional del Código internacional marítimo se ha reunido.

Están representadas en ella la mayoría de las Potencias marítimas.

Los extranjeros en California.

WASHINGTON. El Gobierno japonés ha protestado de la medida adoptada por el Parlamento yanqui prohibiendo a los extranjeros la adquisición de propiedades en California, fundándose en que el acuerdo constituye una violación del Tratado vigente entre los Estados Unidos y el Japón.

La Exposición de Gante.

BRUSELAS. Los Reyes inaugurarán la Exposición de Gante el día 26 del mes corriente.

Espérase que para ese día estarán terminados todos los trabajos de la Exposición.

EN NIZA

Triunfo de un músico español

El periódico «Comedia», a propósito del triunfo obtenido por el ilustre músico español Manuel de Falla con el estreno en el Casino Municipal, de Niza, de su ópera «La vida breve», publica el siguiente «compte rendu» de su corresponsal en dicha ciudad:

«He aquí una obra extremadamente curiosa, tanto por su forma como por la originalísima personalidad del músico, que en ella se revela de inspiración melódica, sin vulgaridad, de ritmos pittorescos y de color orquestal cáldido y matizado.

La acción de «La vida breve» es muy sencilla y los personajes no aparecen en ella más que como esas figuras colocadas por el pintor en un paisaje, y del cual quiere señalar los planos y precisar la significación por una presencia humana y por actitudes expresivas.

Salud, joven y hermosa gitana, que vive en el Albaicín, de Granada, quiere a Paco, mozo andaluz, apasionado y rico.

Al día siguiente de la entrevista, Salud se entera de que Paco se casa y de que la boda se celebra aquel mismo día.

Ella va errante por las calles de Granada, sorprende por la cancela de un patio la fiesta nupcial y en ella se presenta para echar en cara a Paco su traición.

Paco finge no conocerla y quiere arrojarla. Salud, herida en lo más hondo del corazón por ese golpe doloroso, vacila y se desploma, muerta, ante los ojos de los concurrentes, espantados.

Es la «vida breve» de la enamorada.

Con este asunto, muy concentrado y rebosando sentimiento interior, Manuel de Falla ha escrito una partitura clara, límpida, extremadamente colorista, y cuyos comentarios simpáticos se desenvuelven con un sentimiento muy sincero y una expresión descriptiva intensamente evocadora.

El primer cuadro representa el patio de una casa de gitano en Albaicín, junto a Granada. En el fondo se divisa una calleja llena de sol; a la izquierda se alza la casa de Salud, donde ella vive con su abuela y su tío Sarvaor; a la derecha una herrería, donde resuena el golpe de los martillos y el canto de los forjadores.

Unos coros, entre bastidores, cantan a lo lejos una melodía melancólica, casi dolorosa.

Poco a poco la orquesta se anima, y la vida palpita; los vendedores lanzan sus pregones en la calle. Salud se inquieta de que no llegue su novio, y lánguida, entristecida, entona con un aire popular una canción profética de un hermoso encanto, que vuelve a repetirse en el último cuadro. «Viven los que ríen; mueren los que lloran.» Lo que sigue es muy característico por la ligereza andaluza de la melodía.

AVISOS UTILES

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado).



Los Chocolates Zorraquino, garantizados para la salud, se sirven en el gran Casino de Madrid, y se venden: Sres. Roldán, «Villa Mouriscota», N. M.º Rivero, 14, y Recoletos, 8

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias

Miopes y présbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) J.E. NAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al concluir la primera caja.

Debe señalarse el motivo característico de la herrería, muy feliz.

Con Paco entra la alegría. La orquesta se calma y sonríe.

Las flautas se unen a los violines para sostener el dúo amoroso, y el cuadro termina con el abrazo apasionado de los novios, mientras ruge la cólera de Sarvaor, que conoce ya la traición de Paco.

El cuadro siguiente, al anochecer de Granada en fiesta, vista desde el Sacro Monte, es una página sinfónica de grandes vuelos.

Rumores de fiesta estallan en el allegro de la orquesta, cuyas cuerdas tiemblan, los metales apagados y rimando los coros lejanos, que al principio modulan alegremente y luego más languidamente, a medida que la claridad se desvanece.

Un movimiento instrumental bien ritmado reanima la alegría, y el intermedio acaba con grandes acordes tranquilos, sobre los cuales perdendosi, balbucean los instrumentos de madera, y el telón cae con un pianísimo muy dulce y muy tierno.

El tercer cuadro deja ver por las rejas de una cancela el patio donde se celebra la boda de Paco y Carmela. Cálida, exuberante, reina la alegría. Un cantador lanza una ópera, interrumpida por las exclamaciones entusiastas del coro. Luego hay bailes.

Entonces aparece Salud, enterada de la infidelidad de su novio. Su relato vehemente se acompaña patéticamente en la orquesta por las quejas y los sollozos de las trompas, en una larga melodía de los instrumentos de madera y de cuerda.

La escena es de una dolorosa y gran emoción, que crece aún más cuando Salud, para hacerse oír del interior, clama, con reminiscencia del canto de los forjadores en el primer cuadro.

En el cuarto y último cuadro, donde la inspiración desmaya un poco, a nuestro entender, y que es más nervioso que trágico, es la entrada de Salud en el patio, en medio de las risas, las coplas y los bailes, que se han reanudado, la brutalidad de Paco y la muerte de Salud, que no puede sobrevivir al término de su amor.»

(78)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Bah! Felipe Perrault—dijo el duque negligentemente.—En realidad no necesito a este hombre ahora. En París podría molestarme. La resolución que ha tomado me conviene. Que permanezca allá bajo y que muera en paz.

El señor de Bucy-Lornans, sin preocuparse de su ex-acólito, abrió otra carta.

—El subprefecto de Sena y Marne. Sé lo que es.

Leyó:

«Señor duque.

«Tengo el honor de devolverle bajo este pliego la suma de quinientos francos que en vuestra alta caridad habéis tenido la bondad de enviarme para el cazador furtivo Santiago Millot.

«Este hombre, á quien vuestra presencia en la selva de Fontainebleau poco después de su tentativa de suicidio ha salvado la vida, ha sido absuelto por el Jurado.

«Santiago Millot, puesto en libertad inmediatamente, se ha retirado en el momento á la casa que habitaba en la selva.

«Al recibir vuestra carta, y la suma que contenía, he enviado á mi secretario á los Arenales; y poco Santiago Millot ha dejado el país al día siguiente, no sabiendo nadie qué ha sido de él.

«Su casa está abandonada y se ha ido quizá para juntarse con su hijo.

«Seguramente habéis oído hablar en el país de una persona muy original y muy rica: la señorita de Senceny; se asegura que ella habrá recogido al cazador furtivo y á su hijo.

«Recibid, señor duque, la expresión de mis afectuosos sentimientos.—Barón Pruvot, subprefecto de Fontainebleau.»

—Muy bien!—se dijo el duque.—Nada que temer por este lado... Esta señorita de Senceny no es la propietaria de la villa que el señor Mimerac había alquilado en los Arenales?

Tocaron á la puerta, y Félix entró anunciando:

—La señora Drouard.

—Que entre.

La comadrona estaba visiblemente conmovida. Desde el día del parto de Clotilde esta era la segunda vez que se encontraba en presencia del duque.

—Bien, señora—dijo el señor de Bucy-Lornans mirando fijamente.—¿Habéis dado los pasos que os había indicado?

—Sí, señor duque, y vengo, según vuestro deseo, á daros cuenta de ello.

—¿Por qué no habéis venido más pronto?

—Porque ayer es cuando lo he sabido.

—Pues bien, ¿qué es lo que os detiene? ¡Hablad!—dijo el duque.

—Hace tres meses que á la mañana siguiente de aquella noche...

Se interrumpió al recordar la siniestra noche durante la cual había seguido al duque á través de la selva de Fontainebleau.

El señor de Bucy-Lornans comprendió lo que pasaba por la mente de la comadrona.

—Proseguid—dijo con más calma.—¿Habéis llevado al niño á los Asistidos, como os encargué?

—He llevado al niño á los Asistidos y le he declarado con el nombre que mi pensionista me había dado.

—¿Qué nombre?—preguntó el duque.

Y se dispuso á tomar notas. Esta conversación tenía á sus ojos capital importancia: era conveniente preaver.

—Marta Dorval—contestó Angela.—Es el nombre que me dijo mi pensionista.

El duque escribió el nombre.

—Este es el nombre de la madre?

—preguntó.—Este detalle tiene su valor. Responded sinceramente.

—Este es al menos el nombre que me ha dado al entrar en mi casa. No puedo decirlo más.

Efectivamente; Regina, para sustraerse lo más posible á la investigación de Felipe Perrault, se había inscrito en casa de la comadrona bajo el nombre de Marta Dorval, nombre tomado por casualidad.

—¿Y nada os hace suponer que esta

persona tuviese interés en daros un nombre distinto del suyo verdadero?

—No sé nada. Pero no veo...

—Proseguid—siguió diciendo el duque.—Habéis llevado el niño y lo habéis declarado bajo el nombre de la madre, Marta Dorval. Os he encargado averiguar y saber lo que ha sido del niño. Esto es lo más importante. Me habéis dicho que los niños depositados en los Asistidos se entregan por la Administración á nodrizas que habitan en provincia, que se los llevan con ellas y que, mediante una suma que les da la Asistencia, se encargan de amamantar y criar á los chicos hasta cierta edad.

—Sí, señor duque.

—Se guarda necesariamente el nombre y las señas de estas nodrizas y podremos siempre saber á la que ha sido entregado el niño. Quizá sepáis ya este nombre.

—Señor duque, el niño no ha sido confiado á ninguna de estas mujeres.

—¿Cómo! ¿Qué queréis decir?—dijo el duque inquieto.—Vamos á ver: decidme detalladamente cómo se hace todo esto y cómo se ha hecho.

—Después de la admisión, el niño de que yo me había encargado le han llevado al departamento como niño abandonado y huérfano, y le han puesto al cuello, según costumbre, un collar blanco formado por diez y siete huesos de aceitunas, adornado con una medalla de plata de San Vicente de Paul, y en el reverso la palabra «Paris» y un número de orden que indica el de la inscripción. Después se fija al brazo una banda de pergamino, que los niños aban-

donados no deben quitarse y en la cual, con una tinta indeleble, se han escrito sus nombres y apellidos, la fecha de su recepción, y el día y la hora de su nacimiento, lo cual constituye el estado civil de la criatura. Estas son las precauciones habituales ordenadas por los reglamentos administrativos.

—Bueno. ¿Y qué más?

—Cumplidas estas formalidades, se escoge una nodriza que debe llevarse al niño al día siguiente por la mañana. Pero entonces, una persona rica y caritativa viene á pedir, como sucede con frecuencia, encargarse de una criatura para su asistencia.

—¿Y qué más?

—En este caso, la Administración designa un huérfano, á fin de que el bienhechor no esté expuesto á ver un día reclamar al niño por padres que, se han dado casos, tratan de hacer «cantar» á los padres adoptivos. La Administración averiguó que la persona era bastante rica y de las más honorables... No vaciló en darle á escoger entre varios huérfanos. Escogió al hijo de la señora de Bucy-Lornans, que le pareció el más fuerte y el más guapo. Quiere, según dicen, darle su nombre y su fortuna.

—¿Y no sabéis el nombre de esa persona?—dijo el duque.

—No he podido conseguirlo, porque la Administración, en tales casos, rehusa dar el más pequeño informe. Pero el señor duque tiene gran influencia y quizás pueda hacer lo que yo no he podido.

(Continuará.)

GRAN MUNDO

El sarao que anoche tuvo lugar en la Embajada de Italia ofrecía el doble atractivo de ser la primera reunión grande del año, en la cual la sociedad aristocrática se hallaba con la sociedad aristocrática se hallaba con la sociedad aristocrática...

Recordamos haber visto a los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, ministros de Bélgica, Argentina, Méjico, Brasil, Turquía, Suecia y muchos encargados de Negocios y secretarios de Embajadas y Legaciones.

Telegramas de las ocho de la noche

Jura aplazada. VIGO. (Domingo, tarde.) A causa de la lluvia, se ha aplazado hasta el próximo domingo la jura de la bandera.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso. Disgusto en San Fernando. CADIZ. (Domingo, tarde.) En San Fernando existe un profundo disgusto en toda la población.

El Infanta Isabel.

Llegó el hermoso transatlántico «Infanta Isabel». En él han regresado las personalidades de Cádiz y Jerez que fueron a Barcelona en viaje de recreo.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echeagaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de DIECINUEVE MILLONES DE PESETAS como capital inalienable, reunidos con cuotas de 4 peseta en ocho años y medio.

EN BARCELONA

Congreso de la industria metalúrgica

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A las once en punto ha principiado la sesión preparatoria de este Congreso en el salón de actos de la Cámara de Comercio, situada en el edificio de la Lonja.

MITIN REGIONALISTA

Conmemorando un triunfo

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el teatro Tivoli el mitin anunciado para solemnizar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones por el partido regionalista.

La Princesa de Battenberg

GERONA. (Sábado, noche.) En el expreso de Francia ha pasado por esta estación la Princesa de Battenberg, madre de la Reina doña Victoria.

¿Sufrir usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Sana administración

Importante para la vida de un negocio es llevar una sana y escrupulosa administración. Comprendiéndolo así nuestro querido amigo D. Vicente Arnáiz, ha instalado en su acreditado establecimiento de Coloniales, Hortaleza, 37, una magnífica registradora «National», con lo único que se obtiene lo deseado.

Las, que concedió las Mancomunidades, fué el que consintió el decreto centralizando en Madrid las oposiciones a Notarías, con grave perjuicio a las oposiciones a Notarías, con grave perjuicio a las oposiciones a Notarías...

Las Camaras de Comercio. Se celebró anoche en el hotel Ritz, después de la sesión de clausura. Tomaron asiento en la mesa presidencial el ministro de Fomento; el Sr. Vallejo, de la Cámara de Madrid; D. Basilio Paraiso; don Natalio Rivas; Sr. Sedó, presidente de la Cámara Industrial de Barcelona; D. José María González, secretario de la de Madrid; los asambleístas Sres. Pumariega, Izaguirre y Castro; y el subsecretario de Hacienda, señor Pérez Oliva; teniente de alcalde Sr. Aragón; duque de Vistahermosa; subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Quiroga, y Sres. Groizari, Maluquer, Crespo, Setuain y Prast, este último presidente de la Cámara de Comercio de Madrid.

DEFUNCIONES. Han fallecido en Madrid: Tomás Cantalanoa, 65 años, Lista, 20.—Stela Bethancour, 9 años, Génova, 5.—Dolores Avenio, 64 años, Belén, 14.—Joaquina Ferrer, 26 años, Santa Teresa, 8.—Matea Rodríguez, 61 años, Lealtad, 11.—Lorenzo Crespo, 21 años, Limón, 6.—Agustín Campos, 45 años, San Hermenegildo, 10.—Dolores Martínez, 90 años, Espíritu Santo, 6.—Zacarías Montalvo, 55 años, Carretera del Pardo, 23.—Joaquina Aramburo, 51 años, Humilladero, 12.—Pilar Mayorga, 20 años, Blasco de Garay, 16.—Santos Elegido, 64 años, Carretera de Extremadura, 14.—Marina Velázquez, 66 años, Ronda de Segovia, 21.—Benigno Fernández, 33 años, Jesús del Valle, 7.—Celestina Gómez, 39 años, Aguila, 40.—Secundino Yenes, 70 años, Atocha, 117.—Juan González, 67 años, San Pedro, 25.—Narcisca Rubio, 51 años, Pasión, 6.—Santiago Noguera, 26 años, Carnero, 9.—Eustaquio Lallán, 67 años, Tarragona, 3.—Agustina Villanueva, 37 años, Martín de Vargas, 10.—Esteban San José, 37 años, Amparo, 38.—Pilar Calle, 40 años, Colmenares, 6.—Antonio Morcilla, 46 años, Paseo Yeseras, 1.—Paulino Vela, un año, Monteleón, 44.—Juan Rodríguez, un año, Cicerón, 3.—Dolores Malla, 6 años, Luis Vélez de Guevara, 11.—Antonio Segundo, un año, Paloma, 14.—Concepción López, 2 años, Bastero, 18.—Consuelo Nicolás, un año, Mesón de Paredes, 7.—María Canela, un año, General Lacy, 12.—Ángeles Fernández, un año, travesía del Conde Duque, 7.—Nieves Rodríguez, un año, Mediodía Chica, 4.—Luis García, 16 meses, Esperanza, 8.—Ricardo Sopeña, 19 meses, Fomento, 5.—Victoria Aparicio, 2 meses, Murillo, 2.—Jesús Herraz, 21 meses, Martín Vargas, 16.—Luis González, 2 años, Pozas, 4.—Rafael Castro, un año, Angel, 13.—Luis Fernández, 2 años, San Bernabé, 6.—Luisa Martín, 7 días, Eraso, 13.—Leonor Fenollar, 7 días, General Lacy, 26.—Concepción Nicolás, 18 meses, Mira el Sol, 8.—Francisco Rey, 43 años, Hospital Provincial.—Froilán Galán, 12 años, ídem ídem.—Luis López, 60 años, ídem ídem.—María Bravo, 10 días, ídem ídem.

En honor de García Velloso

En el Ideal Room se ha celebrado hoy un banquete en honor del literato argentino don Enrique García Velloso, autor de la comedia «Fruta picada».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
6 de abril de 1863.

La media corrida de toros de ayer tarde ha sido bastante regular. La prueba de ello es que los verdaderos aficionados, los aficionados que dan quince y raya á los diestros, quedaron contentos. La tarde fué deliciosa. La concurrencia tan numerosa como permite la plaza, y eso que algunos pagaron doble y triple del valor de los billetes.

Presidió el duque de Tamames, y se lidiaron tres toros de doña Gala Ortiz, vecina de San Agustín y tres de D. Antonio Miura, por las cuadrillas de los diestros Gordito, Tato y Cúchares.

Ayer ha salido de esta corte por el ferrocarril del Mediodía el Príncipe de Baviera con su esposa, de regreso, según parece, para su país.

Antes de abandonar, sin embargo, á España, visitará Cartagena, Murcia, Orihuela y algún otro punto contiguo.

Ayer se ha dicho que el marqués del Duero había celebrado una conferencia con el duque de Tetuán.

Se cree que la conferencia haya tenido por objeto el facilitar los medios de un acuerdo entre el Gobierno y la antigua mayoría del Congreso.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 7 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5.50.

Se pone á las 18.45.

Sale la Luna á las 5.59.

Se pone á las 19.45.

SANTORAL.— Santos Epifanio, Donato, Rufino, Calopio y Ciríaco, mártires; Santos Hegesipo, Saturnino y beato Hermán José, confesores.

SAN EPIFANIO, obispo y mártir. No se ha podido saber de dónde era natural, ni obispo, pues los escasos datos que se han encontrado son bastante confusos.

El Martirologio romano expresa que, en unión de Donato, Rufino y otros trece compañeros, padeció martirio en África, añadiendo que, habiéndoles perseguido con crueldad, luego que les pusieron presos, se valieron los infieles de infinitos medios y ardidés para que abandonase la fe católica.

Irritados los herejes por su constancia, le colgaron por las espaldas de una escarpiña, en cuyo martirio sucumbió San Epifanio.

Sus santos compañeros fueron atados y asateados.

BARCA QUE ZOZOBRA

UN AHOGADO

En el río Tajo, cerca de Aranjuez y en el sitio conocido por la Isleta, próximo á la cascada del puente llamado de Barcas, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Cinco obreros se dedicaban á transportar maderas en un botecito. Fuera por el exceso de carga ó por la mucha corriente que el río lleva en dicho punto, la barca zozobró y todos sus ocupantes cayeron al agua.

Nadando pudieron llegar, después de grandes esfuerzos, á la orilla opuesta cuatro de los jornaleros; pero no tuvo la misma suerte el otro, llamado Gonzalo Sánchez, de veintidós años, que desapareció arrastrado por la corriente.

La Guardia Civil recorrió las riberas del Tajo, y, según comunicaron anoche á la Dirección General de Seguridad, no habían conseguido encontrar el cadáver del desgraciado trabajador.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden recomendando al comisario regio de la colonia del Dueso para que imprima la mayor actividad á las obras de construcción del manicomio de dementes de la referida penitenciaría.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se transcriban otras á la Comisión de arquitectos encargada de redactar el Registro general de edificios dependientes de este ministerio.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, auxiliar numerario de Dibujo del Instituto general y técnico del Cardenal Cisneros á don Manuel García Romero.

—Otra prorrogando hasta el 14 del actual el plazo para la presentación de obras destinadas á la Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas.

—Otra resolviendo consultas acerca de la interpretación del párrafo cuarto del artículo 11 del real decreto de 14 de marzo último.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los caminos vecinales de la provincia de Co-ruña que se mencionan sean segregados del cuadro D de la de 9 de noviembre último, y pasen á ocupar el sitio que les corresponde en el cuadro C de la misma.

—Otra disponiendo que al camino vecinal de Carbayn á Gargantada (Oviedo) se le considere entre los admisibles y pase á ocupar el lugar que le corresponde en el cuadro C de la de noviembre último.

—Otra disponiendo se inscriba en el Registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908 á la Sociedad La Mutualidad Hispanofrancesa, domiciliada en Córdoba.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, ingenieros industriales de la Sección de Industria y Trabajo á D. Carlos Eizaguirre y de

Eizaguirre, D. Joaquín Valenzuela y Urzáiz y D. José María Otamendi y Machimbarrena.

—Otra resolviendo el expediente instruido con motivo de las instancias elevadas por la Cámara de Comercio y Círculo de la Unión Mercantil de Gijón, en solicitud de que se incluya la escala Gijón-Musel en el itinerario de la línea del tercer grupo del cuadro A, anexo al artículo 7.º de la ley de Comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 7 de abril.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico hasta el número 600 del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del año actual.

Día 8.

Idem de id. del señalamiento especial establecido en la real orden de 5 de marzo del año actual, facturas corrientes de metálico, hasta el número 650.

Idem de id. id., en efectos, hasta el número 400.

Día 9.

Idem id. de id. de metálico y efectos, hasta el número 650.

Días 10, 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 69.300. Idem id. id. en efectos, hasta el número 69.300.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable á 5 por 100, hasta el número 8.841.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua á 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.593.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.399.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.909.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los créditos de Ultramar de los señalados especialmente abonables en metálico se pagarán al siguiente día hábil al de la presentación si no excedieran de 20 los presentados en un día.

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de abril y mayo próximo, además de las habituales ordinarias oficiales, de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores *Alfonso XIII* y *Reina María Cristina*, en la siguiente forma:

Abril. — Vapor *Alfonso XIII*. Salidas: de Bilbao, el 11; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, para la Habana, y regreso con las mismas escalas.

Mayo. — Vapor *Reina María Cristina*. Salidas: en las mismas fechas que en abril y con igual itinerario.

Las expediciones oficiales de abril y mayo las efectuarán los vapores *Alfonso XII* y *Alfonso XIII*, respectivamente, en la forma de costumbre.

LA GENTE MALEANTE

POLICIA AGREDIDO

El inspector de Policía del distrito de Chamberí D. Santiago María Bádenas observó al pasar por la calle de Hartzbusch esquina á la de Fuencarral, que tres conocidos 'adrones, entre los que iba un terrible descuidero, apodado «Manolo el Perrero», perseguían un carro cargado de efectos de algún valor.

El Sr. Bádenas se dispuso á perseguirlos para dar lugar á encontrar una pareja de Seguridad que le ayudara á capturarlos; pero no hubo tiempo para tanto.

El «Manolo» al llegar á la calle de Manuel Cortina hizo señas á los otros dos que le acompañaban, como diciendo que había llegado el momento oportuno, y encarándose en la bolsa del carro trató de apoderarse de un voluminoso paquete.

Al verlo el policía, abalanzóse sobre él; pero el descuidero sacó un cuchillo de grandes dimensiones é intentó agredir al Sr. Bádenas.

Este, defendiéndose valerosamente, luchó un buen rato cuerpo á cuerpo con el ladrón, circunstancia que aprovecharon los otros para huir.

Mientras el Sr. Bádenas luchaba con el «Manolo», no solamente huyeron los compinchés de éste, sino que el carretero, lejos de prestar auxilio al que impidió que le robaran, fustigó á sus mulas y partió rápidamente.

Nadie acercóse á los que, enzarzados, rodaban por el suelo, hasta que el Sr. Bádenas logró arrebatar el arma al malhechor, que, defendiéndose con los puños, le había propinado unos tremendos porrazos en la cabeza, dejándole casi sin sentido, y valiéndose de este medio pudo tomar el mismo camino de sus compañeros.

El inspector de Policía se quedó con el cuchillo del «Manolo» y el pañuelo que éste llevaba al cuello.

Después de repuesto marchó á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde fué curado de multitud de erosiones y contusiones que, por fortuna, son leves.

LOS AGENTES DE NEGOCIOS

Con numerosa concurrencia y bajo la presidencia del Sr. López Peña se celebró en el Centro Gallego la anunciada reunión de agentes de negocios perjudicados por la real orden del ministerio de Hacienda de 5 de marzo último, que no es más que un pretexto para no pagar con rapidez á los repatriados.

Reinó en dicha reunión gran entusiasmo, y por unanimidad se acordó: Que fluctuando las comisiones ú honorarios que actualmente se perciben por el cobro de resguardos de Ultramar del 1 al 3 por 100, según están dispuestos á probar documentalmente, la real orden de referencia no tiene razón de ser;

Que perjudica, no solamente á los repatriados de provincias, sino hasta á los de Madrid, pues la Comisión que percibe el agente no sabe, ni mucho menos, á lo que importa el tiempo que pierde el perceptor en idas y venidas á la Dirección de la Deuda, amén de las molestias para buscar conocimientos, subsanar defectos, etc., etc.;

Que se prosigan con ahínco las gestiones iniciadas por la Unión Nacional de Agentes de Negocios para conseguir que se derogue dicha disposición;

Y que se convoque una asamblea magna para el mes de mayo próximo, encaminada á recabar el apoyo de las Cortes individual y colectivamente.

Los asistentes salieron muy esperanzados de conseguir sus propósitos por basarse en la justicia y la moralidad.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones.

Se concede la de 1.500 pesetas al comandante de Ingenieros D. Antonio Cúe, y capitán de Ingenieros D. Francisco del Valle.

Vacantes.

Se anuncia una vacante de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. Federico Afíno.

Consejo Supremo.

En la semana entrante se celebrarán las siguientes vistas:

Lunes 7, causa contra el soldado J. O. R., por lesiones; defensor, teniente de Infantería Sr. Dolz.

Martes 8, causa contra el soldado B. C. L., por lesiones; defensor, capitán de Infantería Sr. Melguizo.

Viernes 11, causa contra el cabo de cañón J. G. R., por deserción; defensor, primer teniente de Infantería de Marina Sr. García Paadín.

Guardia Civil.

Se autoriza á la Guardia Civil el uso del sombrero con armadura de corcho.

El general Castellón.

Se asegura que el general Castellón ha insistido pidiendo el pase á la reserva.

EXTRANJERO

Nueva bicicleta militar.—Un comandante francés ha inventado una bicicleta muy á propósito para el servicio de los ciclistas militares.

En esta máquina la rueda delantera sólo servirá para la dirección, y la posterior contendrá el mecanismo y los pedales. El arma-

zón se reduce á un simple triángulo, el cual es desmontable en algunos segundos. Pueden ser separadas las dos ruedas, facilitando así su transporte, el que resulta muy cómodo por la configuración del aparato desarmado y por su peso total, que es exactamente once kilogramos y medio.

ASUNTOS DE MARINA

Gratificaciones.

Se les concedió la gratificación de efectividad á los primeros médicos D. Eulogio Gevilla y D. Eustasio Torrecilla.

Jefe de Sanidad.

Destinóse como jefe de Sanidad del Arsenal de la Carraca al subinspector de segunda clase D. José Rodríguez.

Segundo jefe de hospital.

Fué nombrado segundo jefe del Hospital de Marina del Apostadero de Cádiz D. Luis Vidal y Teruel.

Médico de Comandancia.

El médico mayor de la Armada D. José Ruiz de Valdivia fué destinado á la Comandancia de Marina de Barcelona.

Auxiliar de oficinas.

Se dispuso que el auxiliar tercero del Cuerpo de oficinas de Marina D. Enrique Aczozytia pase á prestar sus servicios al ministerio.

Uniformes.

Ordénase que la presilla que usa la oficialidad de Infantería de Marina en el uniforme de verano se sustituya por las hombreras que usan los oficiales del Ejército.

EXTRANJERO

Armada francesa.—Los gastos que deben ser hechos para la ejecución del programa naval francés de 1912, se elevan á 226.939.805 francos.

La parte concerniente á nuevas construcciones forma un total que es el más elevado de los que se han hecho por el mismo concepto en la marina francesa. Comprenden la terminación de 19 buques, que son: 2 acorazados, 9 contratorpederos y 8 submarinos; la continuación en los trabajos de 20 navios, que suman: 5 acorazados, 3 contratorpederos, 10 submarinos y 2 navios auxiliares, y el poner quilla á 4 acorazados, 3 contratorpederos, 4 submarinos y 2 buques auxiliares.

Las características de los futuros acorazados son las siguientes: desplazamiento, 25.230 toneladas; eslora, 175 metros; manga, 27 metros; potencia máxima, 32.000 caballos; máquinas alternativas y turbinas, cuatro hélices; velocidad, 21 nudos; armamento, 12 cañones de 340, 24 de 14 y 4 de 4,7, más 6 tubos lanzatorpedos.

Se calcula que el coste de cada acorazado de éstos será aproximadamente de 70 millones.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO 808.

Peregrinación á Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS

Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asís; Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada á Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección á la Gran Basílica de San Antonio de Padua, en todas las parroquias por las mañanas, en el domicilio del secretario de la Junta, Princesa, 26, segundo derecha, de tres á seis de la tarde, y desde esta hora á las ocho de la noche en la oficina de la Congregación, calle de la Cabeza, 32, principal derecha.

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas.

Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos:

DESDE MADRID A MADRID

En primera..... 840 ptas.

En segunda..... 665 »

En tercera..... 525 »

DESDE CERBERE A CERBERE

En primera..... 625 ptas.

En segunda..... 505 »

En tercera..... 405 »

Concurso Nacional de Ganados

Ante numerosas peticiones de Consejos de Fomento, Diputaciones y particulares se ha prorrogado el plazo de inscripción de ganados, maquinaria, productos lácteos y Memorias hasta el 15 del actual, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado, y se procederá á formalizar el catálogo oficial del concurso.

Por real orden fecha 18 de marzo último ha concedido el ministerio de Hacienda franquicia temporal de Aduanas para los ganados y maquinaria extranjeros.

El número de inscripciones ya recibidas en la Asociación general de Ganaderos permite asegurar que serán muy escasas las provincias que no tengan lucida representación en el concurso, y que éste ha revestido gran importancia por las enseñanzas que ha de reportar.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Subasta de conducciones.

Ha sido anunciada segunda subasta en Cuenca, que se celebrará el 10 de mayo, á las once de la mañana, para la conducción del correo entre Cañete y Landete, sirviendo á Alcalá de la Vega, Cubillo, Algarra y Moya.

El recorrido, de 40 kilómetros, habrá de hacerse en ocho horas y cuarenta minutos, y el servicio, en carruaje ó á caballo.

Se admitirán pliegos en Cuenca y Cañete hasta el día 5 de mayo á las cinco de la tarde. El tipo máximo es de 2.480 pesetas anuales.

El correo en los Balkanes.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha dirigido una circular á todas las Administraciones principales y subalternas dando cuenta de una nota enviada á la Oficina internacional de la Unión Universal de Correos por la Dirección de Serbia.

Por medio de esta nota se advierte á todos los países de la Unión que el servicio postal en las posiciones ocupadas por las tropas serbias en la península balkánica se verificará por correos volantes militares, no teniendo aún carácter de estafetas fijas dichas posiciones y poblados ocupados.

El chocolate «Agustinos», de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídanse en ultramarinos.

LOS TEATROS

«LA VIUDA ALEGRE»

Zarzuela.—Buena prueba del interés que había despertado la representación de la ópera de Lehár, *La viuda alegre*, por la compañía Caramba, la dió el público llenando anoche el teatro de la Zarzuela.

La obra es harto conocida para que insistamos en el relato de su asunto ni en elogiar su hermosa música que ha gozado de la más amplia popularidad.

La presentación de *La viuda alegre* en la Zarzuela, en decorado y en trajes y accesorios, magnífica, especialmente el acto tercero.

La interpretación muy buena á ratos y deficiente en algunas ocasiones.

La señorita Ivanisi, elegantísima, realizando su hermosa figura con ricás *volantes*, fué la afortunada intérprete de la protagonista; cantó y dijo muy bien toda su parte alcanzando muchos y efusivos aplausos durante toda la obra.

La señorita Morini también realizó una labor digna de elogio y fué aplaudida.

El conde Danilo—Sr. Zoffoli—debe evitar ciertos ademanes, evidentemente afectados, que no acoge siempre el público con benevolencia. No se vió acompañado por la fortuna y es de lamentar que por la falta de estudio de la obra, ú otras circunstancias que no son apreciables, en una primera representación no alcanzara el mismo excelente éxito que obtuvo en *Eva*.

Tampoco el Sr. Zipriandi satisfizo completamente al auditorio que hallaba alguna vez su voz incolora, y sólo brillante y ajustada en los agudos. Sin embargo tuvo algunos momentos felices y el público premió su labor estimable con aplausos, salvo en los momentos anotados.

Los Sres. Consalvo y Orlandi muy bien en sus papeles cómicos.

Los bailarines del segundo y tercer acto agradaron mucho al público.

La orquesta, muy acertada.

En conjunto, la representación de *La viuda alegre* fué buena y su espléndida *mise en scene* merece que desfilen por el teatro de la Zarzuela todos los aficionados á este género de espectáculos.

R. DE C.

INAUGURACION

Gran Vía.—La inauguración de la nueva temporada en el concurrido teatro de la plaza del Callao ha revestido todos los caracteres de una verdadera solemnidad artística.

En la función de tarde la brillante banda de Ingenieros ejecutó con maestría suprema obras de Wagner, Sellenik, Delabay y Poppy, entre otras, siendo aplaudidísima siempre.

El admirable cuarteto Renacimiento dió por la noche grande espléndida á la función. En su programa entraron el cuarteto en do de la obra núm. 76 de Haydn, el en *la menor*, de Schubert, y el en *fa*, de Beethoven.

Todos obtuvieron ejecución perfecta, y el selectísimo público que ocupaba la sala aplaudió con entusiasmo á los artistas catalanes. El *adagio cantabile*, del cuarteto de Haydn, principalmente, fué ovacionado con todo fervor.

Alternando con números tan admirables se presentó en la Gran Vía un magnífico programa de cinematógrafo, en el que figuraron películas de verdadera sensación, como *La piedra maldita* y *La sombra del mal*.

El misterio del cuarto amarillo no pudo ser estrenado porque la cinta no llegó á tiempo, habiéndose aplazado el estreno para hoy.

El cinematógrafo de la Gran Vía ha sido montado con verdadero esmero, como corresponde á la seguridad del público.

El alcalde, que asistió á la función de la tarde, visitó la instalación, quedando altamente satisfecho de ella.

No nos explicamos, pues

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

EXPOSICION INTERESANTE

El asunto de mayor interés que se registra en estos días es la exposición que han entregado al Presidente del Consejo de Ministros el secretario de la Cámara de Comercio de España en Londres, D. Juan Salas, y el miembro de dicha Cámara D. Enrique L. Roura, hermano del presidente de tan importante entidad.

Los presentó el senador Sr. Sanz Escartín, como socio honorario de la Cámara, y los recibió amablemente el señor conde de Romanones.

La exposición presentada tiene tan íntimas relaciones con el progreso de nuestro país y con el desarrollo de la vida económica nacional, que, aun teniendo que reducir nuestra sección semanal, nos parece oportuno insertarla íntegramente.

Dice así:
«Excmo. Señor:
Los infrascriptos, en nombre y por acuerdo de las Cámaras de Comercio cuya representación respectivamente ostentan, tienen el honor de parecer ante V. E. y con el mayor respeto exponen:

Que, convencidas de que nada puede contribuir tanto al desarrollo de la riqueza agrícola, forestal, minera, industrial, comercial y turística del país, ni a la eficaz unificación de los diversos pueblos que lo integran, como la construcción de todos los ferrocarriles estratégicos y secundarios en proyecto, no es maravilla que las Corporaciones comparecientes recibieran con inefable júbilo así la ley de 26 de marzo de 1908 como su reforma de 23 de febrero de 1912, encaminadas ambas a acelerar la construcción de las vías férreas aludidas.

Las entidades recurrentes, sin embargo, ante el elocuente hecho de que no se haya construido, en los cinco años transcurridos desde la promulgación de la ley en primer término citada, ni siquiera un centenar de los diez mil kilómetros de vía férrea proyectados, a pesar de las evidentes ventajas que aquella ley otorga y de la garantía de interés que en ella el Estado ofrece, se ven en el triste caso de haber de desconfiar de la eficacia de la precitada ley y su reforma.

En sentir de las Asociaciones exponentes, la razón de esa ineficacia debe buscarse en el hecho de negarse a las posibles Compañías empresarias la facultad de surtirse del material necesario en el mercado que en mejores condiciones de calidad ó baratura se lo ofrece; pues mientras aquellas se vean precisadas a pagar dicho material con el oneroso gravamen fiscal que sobre el mismo pesa—ya que a la cifra de dicho gravamen, agregado al coste del material de procedencia extranjera, suele aproximarse todo lo más posible el coste del de producción nacional,—es dudoso que se aventuren a acometer empresas cuya remuneración no sea segura, aun contando con la garantía de interés concedida por el Estado. Porque, además, no debe perderse de vista que no se limita a rieles, locomotoras y vagones el material ferroviario, sino que éste comprende también, aparte de otros accesorios importantes, las grandes máquinas de construcción, tales como perforadoras, etc., que son de gran peso y de cuantioso coste.

En su virtud, las Corporaciones que suscriben se adhieren y dan por reproducida la exposición, de que se acompaña copia, y que en 23 de julio último elevó a V. E. la Cámara de Comercio de España en Londres, en demanda de una ley que eximiera de todo derecho de Aduanas al material de establecimiento necesario para la construcción y funcionamiento de los ferrocarriles económicos proyectados.

Pero van aún más allá las aspiraciones de las entidades infrascriptas. En efecto, teniendo éstas en cuenta que por el art. 15, párrafo segundo de la ley de 26 de marzo de 1908 se preceptúa que la galga interior de los ferrocarriles secundarios sea, salvo casos excepcionales, de un metro, siendo así que la de la mayor parte de los ferrocarriles españoles ya construidos es de seis pies de Burgos, esto es, de 1,672 metros, y la general europea, exceptuada Rusia, es de 1,435 metros, prevén con honda pena la gravísima situación que se creará al comercio interior y exterior de España, y aun al pueblo español, en un porvenir no remoto.

Ya en la actualidad se resiente cada día más España del aislamiento ferroviario que, con respecto al resto de Europa, le creara nuestra primera ley de Ferrocarriles, aislamiento que, sobre imponer a las mercancías de importación transbordos que las encarecen, contribuyendo al encarecimiento de la vida en el interior, perjudica seriamente nuestros productos de exportación, averiándonos con un exceso de manoseo é impidiendo el uso de vagones frigoríficos ó isotermos que los trasladan directamente del punto de origen al de destino. En nuestros mismos días no es raro ver en puntos cruzados por algún ferrocarril de vía estrecha, cómo sus mercancías son preferentemente transportadas en carros a la estación más próxima del ferrocarril de vía ancha, en perjuicio del de vía estrecha, sólo al objeto de evitar un transbordo y, con él, el perjuicio y deterioro que al descargarse y cargarse de nuevo sufren.

Si la actual anarquía de galgas tanto perjudica ya al comercio de nuestra patria ¿qué no va á ocurrir el día en que se agrave aquella con la construcción de los diez mil kilómetros de vía férrea de reducido diámetro en proyecto y, sobre todo, el día en que nuestro tráfico ferroviario alcance el volumen que el desenvolvimiento de la riqueza patria le habrá de proporcionar?

Entonces, en que el mal será muchísimo menos susceptible de remedio que lo es ahora, el clamoroso habrá de ser ensordecedor, y el país entero maldecirá con ira á los que por inexplicable imprevisión le habrán condenado á eterna situación de inferioridad en su lucha económica con las naciones extranjeras.

Si, por lo contrario, ahora, que aun tiempo, se impusiera desde luego á los ferrocarriles económicos y estratégicos que se trata de construir la galga normal europea de 1'435 metros, las vías férreas ya construidas se verían compelidas desde el exterior y desde el interior, bien á cambiar paulatinamente por la europea la actual galga española de 1'672 metros, bien á conseguir aquella mediante el tendido de un tercer carril; y entonces, toda la red ferroviaria española se hallaría en un plazo relativamente corto unificada con la del resto de Europa y nuestras mercancías, si de exportación, se verían en iguales condiciones de transportes que las exóticas para competir con éstas en los mercados extranjeros y, si de importación, podrían conducirse directamente, sin trasbordos que las encarecieran, desde el punto de origen al de consumo; y, en punto á pasajeros, la adopción de la galga normal europea facilitaría el que los viajeros procedentes de los continentes americano y africano y aun de Oceanía prefirieran, para ganar tiempo, desembarcar en cualquier puerto español, del que pudieran rápida y cómodamente trasladarse á cualquier otro punto de la Europa continental é insular.

He aquí por qué las Corporaciones exponentes conceptúan de capitalísima importancia la homogeneidad de las galgas en las vías férreas. Dada la coexistencia de dos anchuras la normal europea, de 1,435 metros, y la general española, de 1,672 metros, se concebiría la duda, por lo que á los ferrocarriles económicos respecta, entre la primera, que es la que las infrascriptas entidades patrocinan, y la segunda, que á lo menos evitaría los inconvenientes de la diversidad de diámetros al tráfico puramente interior: lo que no se concibe—salvo todos los respetos—es que se vengán á extender dichos inconvenientes, creándose la tercera galga de un metro.

Ni siquiera razones de economía abonan la creación de dicha tercera galga, ya que por la ley el Estado se compromete, por lo que á los ferrocarriles con garantía de interés por el Estado se refiere, á garantizar un interés que no podrá exceder del 5 por 100 anual del capital correspondiente á la construcción, siempre que el coste de ésta no exceda de 250.000 pesetas por kilómetro, suma en verdad no alcanzada por la construcción ferroviaria de la mayor parte de los ferrocarriles extranjeros, según puede verse por el siguiente estado:

Table with 3 columns: NACION, Coste por milla, Coste por kilóm. It lists various countries like Suecia, Noruega, India inglesa, etc., with their respective costs in dollars.

Conforme acaba de exponerse, de entre 21 países, 14 de ellos, es decir, dos terceras partes de los mismos, que comprenden naciones tan importantes como los Estados Unidos, Rusia, Japón, Hungría, la Argentina, Brasil, Suecia y Noruega, Dinamarca, Canadá, la India inglesa, Australia, Nueva Zelandia y la Unión Surafricana, consiguen construir sus ferrocarriles, material móvil inclusive, por menos de 50.000 duros, es decir, por menos de 250.000 pesetas el kilómetro. ¿No podrá España aspirar á construir los suyos, con la misma galga de aquéllos, por 33.092 duros, ó sea por 165.460 pesetas por kilómetro, que es el coste promedio de los ferrocarriles extranjeros que se acaba de mencionar?

Podrá alegarse que el coste kilométrico de las restantes naciones (Alemania, Suiza, Austria, Francia, Italia, Bélgica y el Reino Unido) fué mayor; pero ello es lo cierto que, aun englobando todas las naciones mencionadas en el primero y segundo grupos, resulta que el coste kilométrico promedio de todos sus ferrocarriles fué de 53.829 duros, es decir, de 269.145 pesetas, cifra apenas superior á la por la ley de Ferrocarriles secundarios fijada como coste máximo. Esto, sin embargo, no podría ser base de un cálculo científico, por así llamarlo, porque lo que más ha contribuido al mayor coste de los ferrocarriles de las naciones del segundo grupo, y muy singularmente de la Gran Bretaña, ha sido la necesidad de expropiar grandes extensiones de terreno urbano enclavado en grandes centros de población, y mientras la densidad de esta última es de 120 en Alemania, 90 en Suiza, 79 en Austria, 113 en Italia, 73 en Francia, 234 en Bélgica y 140 habitantes en la Gran Bretaña por kilómetro cuadrado, la densidad española es sólo de 37, es decir, menos de la mitad de la menos poblada de las naciones mencionadas.

Menos es de extrañar aún el mayor coste en las naciones del segundo grupo, teniendo en cuenta que la mayoría de sus líneas son de doble, cuando no triple ó cuadruple vía, á tal punto que en el Reino Unido sus 23.300 millas

se convierten en más de 56.000 millas tomadas como línea sencilla.

En su virtud, no puede ser el coste de construcción obstáculo á la adopción de la galga normal europea para los ferrocarriles en proyecto.

No acaban aquí, sin embargo, las aspiraciones de las Cámaras que suscriben, las que, impulsadas por su amor patrio, tanto más intenso cuanto más necesitada se halla de este sacro fuego la reconstitución de España, creen que sería considerablemente más beneficioso á los intereses de esta última el que el Estado, en vez de obligarse á destinar, por ahora, una suma anual de 15.000.000 de pesetas á garantizar un interés no superior al 5 por 100 al capital de construcción invertido, se lanzara resuelta y denodadamente á la nacionalización de las vías férreas que se han de construir y las ejecutar por sí, mediante un empréstito especial al 4 1/2 por 100 y el 1/2 por 100 por amortización, que acaso pudiera levantarse en España misma, sin perjuicio de recurrirse al capital extranjero, si fuese necesario.

Suponiendo que la construcción pudiera llevarse á cabo por el coste promedio de los ferrocarriles de las naciones en el primer grupo enumeradas, 10.000 kilómetros de ferrocarril, á 165.460 pesetas por kilómetro, no costarían más que 1.654.600.000 pesetas, cuyos intereses, al 4 1/2 por 100 y amortización al 1/2 por 100, alcanzaría sólo la cifra de 82.730.000 pesetas anuales, las que, deducidos los 15 millones de pesetas que el Estado está dispuesto á desembolsar anualmente, quedarían reducidas á 67.730.000 pesetas de esfuerzo extraordinario, y esto aun en el hipotético caso de que nada hubieran dichas vías férreas de producir.

Pero como, por un lado, construidos dichos ferrocarriles y á medida que se construyeran, tanto la recaudación de la existente red de ferrocarriles, sin contar la de aquéllos, y la riqueza imponible del país aumentarían considerablemente, y, por otro, entienden las corporaciones recurrentes que la explotación de las nuevas líneas, una vez construidas, deberían cederse por un determinado número de años en arriendo—tanto para hacer el aprendizaje de la explotación cuanto para evitarse los perjuicios de la falta de experiencia en explotarlos,—es evidente el escaso esfuerzo que del tesoro público exigiría la nacionalización de esos ferrocarriles y su construcción por el Estado.

Con todo, si estimara éste aventurado el acometer su construcción en su totalidad, podría emprenderla por cuartas partes escalonadas, en cuyo caso la primera etapa, que podría servir de ensayo para la demás, comprendería una longitud de 2.500 kilómetros, cuyo coste, al tipo presupuesto, sería de 413.650.000 pesetas, no exigiendo su interés al 4 1/2 por 100 y el 1/2 por 100 de amortización más que la suma anual de 20.682.500 pesetas, suma superior sólo en la insignificante cantidad de 5.682.500 pesetas á la de pesetas 15.000.000 garantizada actualmente por el Estado.

Tal es, excelentísimo señor, el plan que las infrascriptas Corporaciones tienen el honor de elevar á la alta consideración de V. E., á cuyo fin y para resumir lo expuesto, atentamente:

A V. E. suplican: Se sirva, previo el detenido estudio que la importancia del asunto demanda,

Primero. Presentar á los Cuerpos Colegisladores un proyecto de ley, que tenga por objeto eximir del pago de todo derecho arancelario al material de establecimiento necesario para la construcción y funcionamiento de los ferrocarriles económicos y estratégicos proyectados.

Segundo. Incluir en el aludido proyecto la correspondiente disposición no autorizando para dichos ferrocarriles otra galga que la normal europea de 1,435 metros.

Tercero. Declarar en dicho proyecto la nacionalización de los ferrocarriles expresados y, á este fin, disponer que sean construidos por el Estado, echando mano para ello de los fondos necesarios en la forma que se estime más conveniente, al tenor de lo que queda anteriormente expuesto; y

Cuarto y finalmente. Prescribir que las ayudas líneas, á medida que vayan quedando construidas, se cedan por determinado número de años en arriendo al mejor postor.

Beneficiosa medida para la Patria, que confían las Corporaciones infrascriptas obtener de V. E. dados el reconocido patriotismo y las altas dotes intelectuales que le distinguen, ya que de la pronta y adecuada construcción de los ferrocarriles de que se trata depende en grado sumo al desenvolvimiento de la riqueza nacional, la compenetración de los distintos pueblos que integran nuestra Patria y el abaratamiento de la vida en nuestro país.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 28 de marzo de 1913.

Por la Cámara de Comercio Española de Londres, El presidente, José E. Roura; El secretario, Juan Salas Antón. Por la Cámara de Comercio de Palamós. El presidente, Martín Rogér; El secretario, Juan Ferrer. Por la Cámara de Comercio de San Feliú de Guixols. El presidente, José Batet; El secretario, Salvador Albert.

LAS BOLSAS

La extensión del precedente documento y el exceso de original nos impide dar con la acostumbrada amplitud nuestras notas. Nada pierden los lectores, porque el Mercado no ha ofrecido nota saliente y la liquidación de marzo se ha hecho con toda regularidad.

Lo más importante es saber que la Junta sindical ha fijado los siguientes cambios de compensación: Interior, 84'15; amortizable 4 por 100, 93'50; amortizable 5 por 100, 100'90; preferentes de la General Azucarera, 40; ordinarias de la misma, 12'50; Felgueras, 33'80; Alcoholes, 82; Centrales, 249 pesetas y Ríos, 469; Nortés, 525 y Alicante, 511 pesetas.

LOS MERCADOS

En los carbones la producción es muy escasa. El mercado tiende á mejorar. En los hierros se nota satisfactoria tendencia, sin que los precios del manufacturado sufran variación.

El mercado de plata en Londres muy firme, por muchos pedidos de la China.

Casa Valentín Martín

Chocolates, Cremas y Pastillas Suchard. PRECIADOS, 8

EL MITIN DE HOY

EL CATECISMO EN LAS ESCUELAS

En el cinematógrafo Lo Rat Penat se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por aquellos elementos que desean la libertad de enseñanza en las escuelas, apoyando el proyecto del Gobierno sobre la enseñanza del Catecismo en las mismas.

Presidió el doctor Simarro. Asistieron al acto algunas señoras. Entre los concurrentes figuran los señores Sol y Ortega, Zulueta y algunos diputados.

El doctor Simarro da cuenta del mitin, que se ha organizado para defender la libertad de conciencia y la neutralidad de la escuela. Dice que en él están representados todos los españoles no católicos.

Añade que al mitin han concurrido distintas fracciones políticas republicanas. Cita al Sr. Sol y Ortega, que dice está escodido por su excesiva modestia.

Dedica un elogio á los Sres. Lerroux, Melquíades Alvarez y Soriano, del cual añade que se ha excusado de asistir al mitin por enfermedad.

Dice que se había invitado, como era natural, al conde de Romanones, como presidente de un Gobierno liberal (risas); pero que no sólo se ha excusado de venir, sino que ha hecho todo lo posible para que el mitin no se celebrara. Está confirmado, por tanto, una vez más que no se trata de un verdadero liberal.

El secretario da cuenta de las adhesiones recibidas, que son numerosas.

D. Lucio Martínez, de la Casa del Pueblo, aboga por la libertad de la enseñanza, á fin de que los obreros salgan de la esclavitud en que se encuentran.

Afirma que el Catecismo no sirve para nada, y hay que desterrarlo de las escuelas. No se debe practicar el bien sólo por la recompensa de la otra vida.

Asegura que son más patriotas los obreros que asisten al mitin que aquellas señoras que han visitado al conde de Romanones y que en Barcelona se han dedicado á poner escapularios en el pecho de los soldados que marchaban al Rif. (Aplausos.)

Censura á los plutócratas y á los grandes terratenientes.

El Sr. Oviedo, profesor del Instituto evangélico de Madrid, dice que la libertad de conciencia es necesaria é indispensable. Dice que en España estamos todavía en el verdadero abecedario de la cultura, y culpa de ello á los curas y á los frailes.

Los católicos, por obligación, deben respetar la conciencia de cada uno.

El Estado no puede pedir la cédula de religión á nadie. Eso es indigno.

Termina diciendo que desea que de este acto surja un bloque para seguir pidiendo, hasta obtenerla, la libertad de conciencia.

El Sr. Menéndez Pallarés habla en representación del laicismo.

Dice que al mitin no se ha venido á discutir dogmas. La finalidad de este acto es más trascendental, y no pretendemos que se destierre la enseñanza religiosa. Lo que afirmamos es que el Estado no puede estar obligado á darla porque el Estado no debe tener religión. Esta debe adquirirse por convicción.

Añade que la religión sólo en los labios, como es común encontrarla, sólo representa la hipocresía.

La escuela neutral no es la escuela anarquizante. Pide la libertad de cultos y la separación de la Iglesia del Estado.

No venimos á hacer ninguna cruzada contra la Iglesia; lo que pedimos es la tolerancia. Nosotros condenamos todo fanatismo: el negro y el rojo. Queremos libre la escuela, libre la Prensa y libre la conciencia.

El Sr. Fliedner, pastor evangélico, habla por los evangelistas residentes en Madrid. Habla de la intolerancia de los Gobiernos españoles en cuestiones de enseñanza. Dice que la capilla evangélica alemana de Barcelona tuvo que construirse á espaldas de una casa y, en cambio, las casas de juego y otras por el estilo, están situadas en las calles más céntricas.

Los católicos españoles nos persiguen á título de cristianos, y añade que no hay derecho á emplear la violencia.

Termina diciendo que allí donde no hay completa tolerancia no ha penetrado por completo el espíritu de Dios.

El Sr. Ortega y Gasset (D. Eduardo) pronuncia breves palabras, diciendo que á este mitin debería llamársele el mitin de la tolerancia.

El Sr. Castroviejo dice que ostenta la representación de todos los republicanos españoles, y eso significa una gran unión. (Aplausos.)

Yo—dice—en este momento pido á todos los republicanos que no se desunen.

Dice que, como español, se ha avergonzado de las palabras de justa protesta que ha pronunciado el pastor representante de los evangélicos alemanes.

Califica de raquíticos y cobardes á estos Gobiernos liberales. Queremos libertad de conciencia para todos: para católicos y para protestantes.

Aboga también por la separación de la Iglesia y del Estado.

Censura á Romanones, que dice que sólo es el cacique de Guadalajara. (Risas.) Pide la unión de todos los republicanos, que no deberán desunirse jamás.

El Sr. Morote habla por los israelitas. Dice que para tener libertad de conciencia habrá que marcharse á vivir á Marruecos. Allí consiguen los españoles lo que no pueden conseguir en España.

Niega que haya fanatismo rojo; lo que hay es fanatismo negro. Presente está el proceso Queraltó y lo del tatuaje del protestante del Instituto Antituberculoso de Barcelona.

Añade que no tiene religión alguna; pero que si para tener libertad de conciencia fuera necesario volver á ser republicano, él volvería á serlo.

Todos los pueblos que han tenido intolerancia religiosa han ido á la ruina. (Aplausos.) Pablo Iglesias afirma que este es in acto esencialmente político.

Hay que acabar—dice—con el poder clerical. Pide también la separación de la Iglesia y del Estado.

Dice que los clericales ayudan á Maura y á La Cierva, que fusilaron á Ferrer, y no respetan la Constitución del Estado, que tiene establecida la tolerancia. Cita á Mendizábal.

El doctor Simarro hace el resumen del mitin, y termina éste sin incidentes.

El perfume de moda

La moda ha impuesto en el Extranjero un nuevo perfume verdaderamente delicioso, y que ha lanzado en Madrid la Casa Alvarez Gómez, Peligros, 1: el «Parfum du jour», esencia delicadísima.

TOROS Y TOREROS

La corrida que debía verificarse hoy se ha suspendido á causa de la lluvia, y mañana lunes tendr' lugar, con el mismo cartel.

Esta mañana nos contó el Sr. Echevarría que en lugar de Antonio Boto (Regaterín), figuraba Cástor Ibarra (Cocherito), á causa de que anoche se le presentó el apoderado del primero diciendo que si no le firmaba el contrato de cinco corridas más, no quería vestirse hoy de torero para dar cuenta de los seis pájaros de Miura, que son de alivia.

Como á esa hora, y anunciada la corrida, parecía que era hacer la forzosa ó una especie de ultimátum, el empresario no se mostró conforme y se dedicó á buscar otro que pudiera llenar el hueco del cartel, cumpliendo las condiciones del abono.

Y á las cinco de la mañana se marchó el representante de la Empresa en un automóvil á la finca que en las inmediaciones de San Fernando posee Cocherito de Bilbao.

Lo intempestivo de la hora y el ir á desperdiciar á uno para que mate una corrida de Miura, no debe ser de lo más agradable para nadie, creo yo.

Al llamamiento de Bernardo Herrero conpostó la criada de Cástor en clásico vizcaíno: —Señorito estar indispuesta.

Sin embargo, Cástor accedió, y hoy toreaba en unión de Vicente y Paco Madrid.

Por su parte, dicen los amigos de Regaterín que no quería torear esta corrida interin no se firmara el contrato que con la Empresa tenía pactado.

Y yo, como me lo contaron lo cuento, y me abstengo de votar. P. ALVAREZ.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

EN EL ATENE0

LA MÚSICA ESPAÑOLA

La nacionalización de la música constituye, sin duda de ningún género, uno de los más interesantes problemas de nuestra estética contemporánea. Sobre este tema ha dado una hermosa conferencia en el Ateneo el joven y conocido compositor catalán maestro D. Juan B. Espadaler. La adaptación y reintegración de formas populares en la música española ha sido el título de la notable disertación. Habló de la música francesa, italiana, inglesa, etc., y especialmente de la música española.

Acercá de la llamada teoría nacionalista hizo el Sr. Espadaler muy atinadas consideraciones. Fué bellísimo su estudio de las Bellas Artes comparadas con el ambiente histórico de cada país. Y todo su trabajo, escrito en un florido y bello estilo, fué aplaudidísimo por la selecta y numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Nuestra felicitación al ilustre compositor.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda. paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

CASA DE LA VILLA

Subastas. Para el presente mes de abril se anuncian las siguientes:

Día 7.—Suministro del calzado necesario á los acogidos del Colegio de San Ildefonso durante el año 1913. Tipo, 4.950 pesetas.

Día 17.—Enajenación de varios efectos, muebles y ropas procedentes de desahucios, existentes en el Almacén de la Villa. Tipo, 1.932 pesetas.

Día 18.—Enajenación del edificio sito en Alcalá de Henares, que estuvo destinado á Asilo de hombres (segunda subasta). Tipo, 136.000 pesetas.

Día 22.—Suministro de petróleo con destino al alumbrado público existente en las afueras, Interior y Ensanche, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 0,69 pesetas litro.

Día 24.—Servicio de entretenimiento del material perteneciente al alumbrado público por petróleo, hasta 21 de junio de 1914. Tipo, 40 pesetas mensuales por suministro de material, y 0,015 pesetas por día y farol, de entretenimiento.

Galletas francesas é inglesas

Los mejores surtidos, en Casa de RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Tetuán

Seis novillos procedentes de la ganadería de la señora marquesa de Cúllar (hoy propiedad de D. Vicente Bertólez).

Esta corrida se anunció el domingo pasado, y fué suspendida por el mal tiempo.

En la Plaza nos encontramos lo menos veintitrés personas, diez guardias, veinte arneros, el cuartillero y un servidor de ustedes, que ya casi se encuentra bien del mal-dito enfriamiento que le impidió comunicar sus impresiones en la última corrida.

Y empezamos el festejo con todos los preámbulos exigidos por reglamentos y costumbres.

PRIMERO

Negro, zaino, bonito de figura, gordito y con las armas finas y apretadas.

Bueno, pues a pesar de su buena figura, es más infeliz que un higo, y hasta por no querer hacer daño, ni a los piqueros se acerca.

Obligado escrupulosamente por todos los señores que hay en el ruedo, el novillo cumple en varas y hasta se crece un poquito en vista de que los piqueros no le hacen daño alguno.

Herenciano y Rojillo banderillean, el primero, con brevedad; el otro... ¡ay! perdiendo un tiempo hermosos.

Matapozuelos muletea cerca, aunque con poco lucimiento. Se prepara para matar, se le arranca el bicho, y el estoque queda abajo. Hay defunción y algunas palmas como lenitivo por la mala suerte.

SEGUNDO

Negro listón, hondo y con la cabeza muy fea. Es mogón del lado de la pupa.

Infante le recibe con unas verónicas arrebatadas y de galería, que el buen público aplaude.

En varas no quedamos mal; hay dos o tres quites plausibles, y el bovino empuja con de-rechura.

En la lucha fallece un inocente caballo. Los banderilleros nos amargan la existencia. Callemos, pues.

Infante da sólo cinco pases, uno bueno, y coloca un pinchazo en hueso.

Después media delanterilla, que hace doblar al minuto. Palmas.

TERCERO

Negro como maldición gitana, unas mijas alto de agujas y cortito de puñales.

(Debo hacer constar, entre paréntesis, que ha entrado bastante gente y están ocupadas más de la mitad de las localidades de la Plaza.)

En la suerte de varas vemos una porción de travesuras de los espadas, que hacen refocilarse de gusto al ya citado buen público. Esto no es óbice para que un pobrecillo clavillo muera vilmente asesinado.

Les digo a ustedes que se ve cada cosa... Mellaito y Marín banderillean sin hacerse los pesados, por lo que hay que concederles, por lo menos, tres ó cuatro palmadas, como cuando se llama al camarero.

Araujito muletea como mejor puede, y no es precisamente muy bien, y coloca una alante y abajita, que, claro es, mata como un rayo.

CUARTO

Negro, como los anteriores, gordo, grande y bien armado. Un respetable señor toro, por lo menos, en la apariencia.

El toro acude bien a los montados y tumba con estrépito; pero los picadores no ponen una vara como es debido, y el animal se crece y pega de firme.

El picador Castizo ingresa en la enfermería.

Los espadas quitan, haciendo todo cuanto su gran voluntad les permite.

Después de escrito lo anterior, Briones aprieta bien y arriba en un puyazo, y le tocan las palmas.

El toro reparte un poco de pánico, y se ven carreras y otras cosas.

En el ruedo quedan difuntos dos escualidos caballos.

En banderillas, el señor de pánico sigue triunfando.

Cogida de Matapozuelos.

Matapozuelos, tras de pocos pases, se tira a matar, y sale cogido y, al parecer, herido en la cara.

Coge los trastos Infante, y con habilidad coloca media con un poco de travesía, que al rato hace doblar.

QUINTO

Negro meano, de las debidas proporciones y bien puesto de cornamenta.

Ni en varas ni en banderillas vemos nada notable.

Infante, después de laboriosa faena de muleta, coloca media estocada tendida y baja al lado contrario.

Intenta destabellar y no acierta, doblando a poco el toro.

SEXTO

Del pelo y tipo del anterior, aunque de más las finas.

Los dos primeros tercios no merecen la pena de que se les reseñe.

Araujito termina la corrida con una estocada fea, pero de efecto rápido.

PARTES FACULTATIVAS

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería Alfonso Serrano (Castizo), con contusiones de la articulación escapulo-humeral izquierda, que le impide continuar la lidia.—Dr. Blesa.

Matapozuelos, grave

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Vicente Sanz (Matapozuelos), con una herida situada

en la región facial que se extiende desde el labio superior hasta la región frontal, con fractura de los huesos de la nariz, dejando al descubierto la masa encefálica. Pronóstico muy grave.—Doctor Blesa.

El estado del diestro.

El estado de Matapozuelos es, como indica el parte facultativo, muy grave.

En la enfermería de la Plaza no se permite la entrada a nadie, ni aún a los mismos compañeros del diestro herido.

La gravedad de su estado era tal, que los médicos consideraban peligroso que fuera trasladado a su domicilio.

Otros detalles.

La primera cura la soportó «Matapozuelos» dando muestra de gran valor y recomendando a los que le rodeaban que dieran la noticia a su esposa y a su hija con las debidas precauciones para que no se sobresaltasen.

A las siete y media de la noche hubo necesidad de aplicar al herido algunas inyecciones de suero de Hayem y caféina, en vista del gran decaimiento que sufría, y a la media hora se le notó también decaimiento en el pulso, teniendo que aplicar inyecciones de eparsteina.

A las ocho de la noche se quejaba el herido de fuertes dolores en la parte lesionada, y tenía tendencias al vómito.

El médico se muestra muy pesimista acerca del resultado de la lesión que sufre «Matapozuelos», y se ha opuesto a que se le traslade de la cama de la enfermería de la plaza.

CAMACHO

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidián cinco de Benjumea y tres de Moreno Santamaría.

La plaza está completamente llena. Se oyen palmas al salir las cuadrillas.

PRIMERO

De Moreno Santamaría, negro, abierto de pitones.

Toma cinco varas, ocasionando un batacazo, y no mata nada.

Pataterillo y Camarú ponen cuatro pares, cumpliendo.

Machaco, de plomo y oro, da dos pases cambiados, otro de cabeza a rabo, y sigue la faena, valiente, con dos pases de pecho. Palmas.

Deja una estocada alta en la misma cruz. Descabella a pulso, y recibe una ovación y la oreja.

La faena ha durado seis minutos.

SEGUNDO

De Moreno Santamaría, colorao, pequeño. El público protesta.

Gallo saluda al toro con unas verónicas, y arroja la protesta.

Toma el bicho cuatro varas, sin derribar. Blanquet y Posturas prenden tres pares desiguales.

Caen al ruedo algunas naranjas, y sigue la bronca.

Gallo, de blanco y oro, prende media delantera, aprovechando, y el bichito dobla. Pita general.

La faena duró tres minutos.

TERCERO

De Moreno Santamaría. Negro, atende por «Lucero», y se promueve otra bronca, porque también es pequeño.

Algunos espectadores arrojan tablas al ruedo mientras sigue la lidia, tomando el bicho cuatro varas, derribando una vez y matando un jaco.

Trallero y Veguita clavan tres medios pares.

Gaona, de grana y oro, torea valiente, a pesar de la bronca.

Se arrima al toro y suelta una estocada hasta el pomo, en la misma cruz.

Descabella a pulso.

Ovación.

Tiempo, cuatro minutos.

CUARTO

De Moreno Santamaría. Colorao, ojo de perdiz.

Le pinchan cinco veces, derribando dos jacos y no mata nada.

Pinturas y Almendro cuelgan tres pares malos.

Gallito, de blanco y oro, muletea superiormente.

En la faena hay pases de rodilla en tierra y cambiados.

Da un pinchazo en hueso y luego media tendida.

Hay derrame; dobla el toro, y Gallito escucha una ovación, cortando la oreja.

Tiempo, siete minutos.

QUINTO

De Benjumea. Berrendo en negro, grande y largo de pitones.

Recibe tres picotazos, causa un batacazo y fallece un penco.

Cantimplas y Camarú prenden bien tres pares.

Palmas.

Machaco pasa confiado, y, después de varios mantazos, clava una estocada atravesada.

Descabella a pulso, y oye palmas y pitos. Tiempo: cinco minutos.

SEXTO

De Benjumea. Berrendo, listón, grande y fino de pitones.

Recibe cinco picotazos, derriba una vez y mata un penco.

Gonzalito y Posturas clavan tres pares malos.

El Gallo empieza con un pase de rodillas. Sigue embarullado, sobresaliendo un pase de molinete.

Atiza un sablazo y una estocada contraria. Dobla el toro sin puntilla.

Pita de las grandes.

Tiempo, ocho minutos.

Bronca entre gallistas.

SEPTIMO

De Benjumea, negro, listón, apretado de carnes y corto de pitones.

Gaona le receta un farol y otros lances, oyendo palmas.

Machaco remata un quite poniendo la montera entre los cuernos.

Gaona prende un buen par de frente. Palmas.

Machaco clava una cambiando, monumental.

Ovación.

Termina el tercio Araujito con un par bueno.

Gaona muletea valiente, con bases cambiados, para propinar un pinchazo.

Sigue muleteando y da un pase de pecho. Entra otra vez, dejando una estocada buena, de la que dobla el bicho.

Palmas.

OCTAVO

De Benjumea, es berrendo en negro, grande y corto de defensas.

Toma seis puyazos, desmonta una vez y deja un penco para el arrastre.

Gallito prende dos medios pares buenos. Pide autorización a la presidencia para poner otro par y se le concede.

Prende un par superior al cuarteo. Muchas palmas.

Gallito, solo en el redondel, hace una faena adornadísima, vistosa y valiente, que resulta colosal, sobresaliendo algunos pases de molinete doble.

Entra a matar y da un pinchazo.

Después entra superiormente y da una estocada magnífica.

Muchas palmas.

El público ha quedado satisfecho de la corrida.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La corrida despierta grandísimo interés.

Se lidiarán seis novillos de la ganadería de Félix Suárez.

La mitad de las localidades se vendieron ayer en contaduría, y hoy se ha agotado el papel.

Una hora antes de comenzar la corrida ha empezado a llover, y sigue el tiempo con cariz lluvioso al empezar la lidia, soplando viento fuerte.

Al hacer el paseo las cuadrillas son ovacionados los espadas.

PRIMERO

Castiño, gordo. Desde la salida hace cosas feas, denotando mansedumbre.

Posada le saluda con unos lances movidos y otros buenos.

Acosándole y volviendo la cara se consigue que tome tres varas, derribando una vez y sin matar ningún caballo.

Alcantarilla y Riañito parecen bien y reciben palmas.

Posada muletea con inteligencia. El manso achucha y busca el bulto.

La faena resulta movida.

Entrando bien, deja Posada una estocada contraria, cayéndose el estoque.

El toro engancha al puntillero Manteca, sacándole de un burladero.

Descabella Posada al primer intento.

Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Castiño, más grande que el anterior.

Belmonte, con los pies clavados, torea al bicho por verónicas de modo inimitable, colosal, intercalando faroles y navarras, que levantan al público de los asientos.

Ovación delirante y música.

Posada es ovacionado al hacer un quite oportunísimo.

Toma el toro cinco varas, derriba cuatro veces y mata un penco.

Pilin y Calderón parecen superiormente, siendo muy aplaudidos.

Belmonte, valentísimo, en un palmo de terreno, hace una faena magnífica.

Entrando con valentía deja una estocada delantera, algo atravesada.

Vuelve a entrar bien, desde cerca, y propina una buena estocada, doblando el toro.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Negro, listón, con mucha cornamenta.

Posada intenta torearle, y desiste porque el animalito resulta manso.

Los piqueros acosan al bicho, que se declara buey.

A fuerza de acosarle, toma una vara, derribando, y dice que no quiere más.

Es condenado al fuego.

Después de cambiar la suerte, toma otra vara, huyendo.

Le tuestan la piel Peralta y Riañito.

Posada emplea muleteo excesivo, trabajando regularmente.

Entrando bien, deja una estocada algo delantera y atravesada, de la que dobla el toro.

Palmas.

CUARTO

Sigue la ovación a Posada, que da la vuelta al ruedo.

El cuarto toro es berrendo en negro.

A la primera vara se duele al castigo.

Intenta fijarlo Belmonte, y el bicho no acude al capote.

El público pide que sea retirado al corral por manso, y arroja almohadillas al ruedo.

Acosado toma una segunda vara, y el público increpa a los piqueros, que ponen empeño en librarlo del fuego.

Chanea y Zocato pasan fatigas para parearlo, y el público toma la lidia a guasa.

Belmonte se encuentra con que el bicho no acude a la muleta y tiene la cabeza por las nubes.

Entrando con temeridad, da un pinchazo.

Después, en la misma cara del toro, le da un puntapié en el hocico.

Entrando nuevamente con agallas, deja una estocada atravesada.

Al intentar el descabello, se le arranca el toro, derrotando. Salta el estoque.

Se prepara nuevamente para matar, y vuelve a arrancarse el bicho, dándole con el estoque en la cara.

El toro está en condiciones imposibles para la lidia.

Nuevamente intenta clavar Belmonte, y el toro vuelve la cara.

Calderón resulta herido con el estoque en la mano izquierda, y pasa a la enfermería.

El público ovaciona a Belmonte, que sigue sin poder matar.

Llega el primer aviso.

Un intento de descabello, saltando el estoque.

Un metisaca pescuero.

Otro intento, con arrancada del bicho, que engancha al diestro, lo campaneá y lo derriba.

Se levanta Belmonte sin mirarse y dobla el toro.

Ovación inmensa.

Increpaciones al ganadero.

El público obliga a Belmonte a que salga a los medios y le tributa una gran ovación.

QUINTO

Retinto, cornalón, grande y con hechuras de buey.

Posada veroniquea como puede.

Posada veroniquea como puede.

Obligado, toma el toro dos varas con otras tantas caídas, quedando un jaco para el arrastre.

Queda condenado al fuego, y de torearle se encargan Riañito y Alcantarilla.

Posada brinda a los del sol y muletea bien, entrando de modo colosal para pinchar en hueso. Huye el toro.

Nuevo trasteo, y entrando de igual modo que antes, deja un volapié inmenso, rodando el toro sin puntilla.

El delirio en palmas.

SEXTO

Castiño, también cornalón y feo.

Continúa la ovación a Posada.

Belmonte le da cuatro verónicas, un farol y varios recortes monumentales.

El público, puesto en pie, corea con ¡olé! la faena de Belmonte.

Doliéndose al castigo, toma el toro cuatro varas, tumba dos veces y mata un caballo.

Pilin y Calderón quedan bien con los palitroques.

Belmonte brinda al sol y verifica una faena inmensa, estupenda, metido entre los pitones, emborrachando al toro a fuerza de consentirlo.

Toda la faena es coreada con ¡olé! y toca la música.

Cuadrado el toro, atiza un volapié, llegando con la mano al pelo del animal.

Dobla el toro.

Ovación delirante.

Lo sds espadas son llevados en hombros hasta el centro del redondel y ovacionados.

En Málaga.

MALAGA. (Domingo, noche.) Con un viento desapacible, y lloviendo a ratos, se han lidiado novillos de González Nandín, por Li-meo, Campuzano y Salinas.

El ganado resultó de buen tipo, bravo, recogido de cuerna, murieron cuatro caballos.

Limeo, en el primero, dió lances magníficos é hizo una gran faena, con pases de rodillas, naturales, un redondo, matando al bicho de una manera superior.

En el segundo toro hizo una faena en lucimiento por las condiciones del marrajo, al que mató de una estocada breve, oyendo palmas.

Campuzano, en su primero, estuvo valiente, dejando una estocada alta, contraria. Oyó palmas.

Al segundo lo mató de dos sablazos y varios pinchazos, escuchando protestas.

Salinas, decidido, aunque con escasa práctica, mató, entrando siempre recto.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con el tiempo metido en agua se ha celebrado la anunciada corrida de novillos. Se han corrido cuatro de la ganadería de D. Félix Suárez, para las cuadrillas de Alé y el mejicano Pascual Bueno.

Alé estuvo bien con la muleta, y a su primer enemigo le despatchó de una estocada baja.

A su segundo, tercero de la corrida, le propinó un tremendo golletazo.

Pascual Bueno estuvo bien con la muleta y regular hiriendo.

Del ganado, resultó regular el primero y mansos los tres restantes.

Mataron tres caballos.

En Sanlúcar de Barrameda.

